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Szerkesztőség 
és kiadóhiva- 
tál: Cluj-Ko- 
lozsvár, Stra- 

da Baron L. Pop (v. Brassai-n.) 19. 
Telefon: 9-77. Előfizetési árak: 
Havonta 116, negyedévre 329. fél­
évre 606, egészévre 1260 lej. Kül- 
földre: Havonta 1, negyedévre 3, 
félévre 6, egészévre 16 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „UJ 
KELET*' az erdélyi és Bánsági 
zsidóság egyetlen napilapja. Cik­
keink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.

r Ara 5 lel
Bérmente tlen 
leveleket nem 
fogadunk el.
Kéziratok 
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljak. F(»szerkesztő dr Marten 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor 
F. Bukaresti szerkesztő: Haieit-gi 
Ernő, Str. Sf. Constantin Nr. 3i
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Vsr még boldog hely...
Meg kell hagyni: vannak még boldog 

helyek ezen a világon! Amikor azt olvas* 
íuk, hogy Hollandiában is föllázadt egy 
hadihajó legénysége, nem is csodálkoz­
tunk. Kis zavar a békének és jólétnek eb­
ben a Paradicsomában, mit jelent ez a 
krízis nagy özönvizében, amelybe belees­
tünk? Annyit jelent mégis, hogy a vál­
ság a nyugodt és gazdag Németalföldön 
is levizitelt. Szóval mindenütt jelen van.

Csak Brussában nincs jelen. Brussá-1 
ban ugyanis nagy felvonulásokat rendez­
tek az óhitű törökök, merthogy nagy do­
log történt! Tiltakoztak egy törvény el­
len, amit Törökországban vegyes érzel­
mekkel fogadtak, de megfogadták, mert 
a köztársaság törvényeit respektálni kö­
telesség. Nem a Korán miatt A Korán 
ezt az állami keretet nem ismeri, hanem 
a büntetés miatt, ami kilátásban van a 
köztársasági törvények megszegése eseté­
ben.

Tiltakoztak a törvény ellen, amely el­
rendeli, hogy a minarettek erkélyéről ne 
hagyományosan, arabul kiáltsák Allah 
dicséretét, hanem törökül. Ezen nagyon 
fölháborodtak a jő brussai törökök, akik 
érzelmileg még mindig a szultanátuson 
csüngenek és ezeknek az érzelmeknek a 
valláson keresztül adhatnak kifejezést. 
Nagy tiltakozó körmenetben cselekedték 
ezt meg és valósággal föllázitották vele 
az ország más meggyőződésű lakosságát, 
úgy hogy maga a köztársaság elnöke, 
Keinál Musztafa utazott Brussába a vizs­
gálat megindítása érdekében. Törökor­
szágban nagy dolog ez, nem Írnak nem 
beszélnek másról az emberek.

De számunkra is nagy ügy ez a brusz- 
szai. Örömet jelent Azt hogy nem kell 
kétségbeesni. Még van egy hely a vilá4 
gon, egy boldog hely, ahol nem kell 
törődni a krízissel.

A mucsal főváros
Erdély fővárosa: kincses Kolozsvár 

olyan szennyben, sárban úszik, mintha 
nem is egy jelentős országrész centruma 
volna, hanem valami istenhátamögötti
fészek.

A sarkokon a közlekedési rendőr egy ' 
világváros külsőségeit utánozza, a főbb 
útvonalakon viülanytranszparensek hul­
latják fényüket az úttestre, mialatt a leg­
közelebbi mellékuccában csaknem áradat, 
kent hullámzik a szennyes hódé, a fertőző 
nnazmákat rejtő hóbuckák pedig fekete, 
detten terjesztik a náthalázt.

’ a óban nem fővárosi kép ez. 
Ellenkezőleg: mucsai kép, ha ugyan 

Mucsa nem kéri ki magának, hogy eme 
óvárosi köztisztasági viszonyok eredete 

neki tulajdonittassék.
A városi hatóságok — úgy látszik — 

egyszerűen a természetre bízzák a ko- 
ozsyári uccák megtisztításának nagy 

Majd a tavaszi napsugár végileg 
takarítja, illetőleg felszántja a sarat 

addig az adófizető polgár hadd ta­
posson benne, ha kell — a térdéig.

. e .hát akkor miért van egyáltalán 
szükség köztisztasági hivatalra?

-diért van szükség városi vezetőségre, 
ya a természet és á dolgok belső törvény- 
r^erüsége anélkül is mindent rendbe 
hoz?

Ez a kérdés természetszerűleg vetődik 
el mindenkiben, aki elkeseredetten kény- 
len tiimi, hogy Erdély kincses és szép 

,?.v a-"0Sa őskori viszonyok között tengő- 
oik, hogy anélkül is megfogyatkozott láb- 

beivel az uccákat alkalmi mocsarak 
kódjára kénytelen végigtaposni.

A városi tanács minden bizonnyal a 
Pénzhiányra hivatkozik, amikor aís uccák 
Elhanyagoltságát indokolni akarja.

Ez nem érv.
Más városok, sőt világvárosok is pénz- 

iannyal küzdenek, mégsem engedik, 
az uccák feneketlen sárbán és pi­

rókban merüljenek el.
em es vár on például aiz uccák tiszták és 

p esek, Brassóban is.
Egyedül Erdély fővárosa az, mely a 

* köztisztasági nivó privilégiumát
’ ja fenn magának.

Am ez olyan privilégium, amelyből

Kél wüsuti merényletet 
hiúsítottak meg egy

napon
A bukaresti pályaudvaron és egy bukovinai vonalon kíséreltek

meg merényletet

VILÁG TÜKRE

Inllncnza

Bueuresti, február 9. A bukaresti pá­
lyaudvar főnöke arról értesítette a vasút 
vezérigazgatóját, hogy a 37. számú vál­
tónál egy hatalmas követ találtak a váltó 
és a sínek iköze szorulva. A kő nagyságá­
ból, de különösen az elhelyezéséből teljes 
biztonsággal lehet következtetni arra, 
hogy merényletet akartak elkövetni vala­
melyik vonat ellen.

A vasutügyi vezérigazgató rendeleté-

! re szigorúan fogják őrizni a vasúti sine- 
i két, váltóikat és a biztonsági berendezé- 
j seket.

Ugyancsak tegnap a Seletin—domesti 
' vonalon is merényletet akartak elkövetni. 

Inspekciós útja során a pályaőr néhány 
méter hosszúságban a síneket lebontva 
találta.

A hatóságok mindkét esetben a leg­
erélyesebb vizsgálatot vezették be.

Kétéves moratóriumot 
adtak Romániának a kül­

földi hitelezők
Ä kamatok csökken léséire! akarja a még hiányzó 400 

millió lejes meitakarités* elérnli a kormány, Holnap 
reggelig felíéttenti! belejezödnek a párizsi

tárgyalások
Bucuresti-Bukarest, február 9. A pá­

rizsi tárgyalások, amelyeket kormány­
körök érthető izgalommal figyelnek, vég­
ső stádiumba jutottak. Az eddigi eredmé­
nyekről a kormánynak már pontos érte­
sülései vannak és a párizsi delegáció 
csütörtök estig várta a kormánynak 
végső instrukcióit a tárgyalások tovább­
folytatására vonatkozólag. Az eddigiek 
szerint a tárgyalások némely kérdésben 
eredménnyel kecsegtettek. Elsősorban je­
lentékeny sikernek lehet elkönyvelni, 
hogy a hitelezők hozzájárultak az. amor­
tizációknak hosszabb időre szóló felfüg­
gesztéséhez.

E pillanatban a román delegáció 
a kamatok jelentékeny csökkentését 

kéri a hitelezőktől,
mert a román kormány mindenáron kitart 
ama szándéka mellett, hogy a külföldi 
hitelezőkkel szemben olyan engedménye­
ket érjen el,

amelyek a költségvetés 3 milliárdos 
redukcióját eredményezhetik.

A tárgyalásokat holnap reggelig feltét­

nem kérünk.
Nem kérünk mint polgárok és nem ké­

rünk mint büszke — „fővárosiak“.
Tisztaságot kérünk.

Ford és az aranykor
Ford egy uj aranykort jósol a mai szé­

gyenkor embereinek.
S teszi ezt olyan optimizmussal, amely 

vakmerőnek épugy mondható, mint ha­
tártalannak.

A jóllakott milliárdosok föllényével je­
lenti ki, hogy a mai viszonyok nem is 
olyan rosszak, mint általában mondják.

Fordnak igaza van, ha ezt a kijelentést 
magára és néhány szerencsés társára 
vonatkoztatja.

Kérdés azonban, hogy a tízmillió 
amerikai munkanélkülinek ugyanolyan 
véleménye van-e a mai viszonyokról, mint 
neki?

Telt gyomorral és felt pénzesszekré­
nyek mell. tt könnyű optimistának lenni, 
még könnyebb felületes jóslatokba bo­
csátkozni.

Bizonyos vonatkozásban azonban mégis 
igaza van Fordnak.

Igaza van, amikor azt mondja, hogy a 
gépek sohasem fosztottak meg munkáso-

lenül befejezik. Ma a belügyminisztérium 
ban a kormány tagjai tanácskozást foly­
tattak ,hogy a párizsi delegációnak az 
utolsó instrukciókat megadják.

Madgearu egyébként a tegnapi minisz­
tertanácson ismertette a párizsi tárgyalá­
sok eredményeit. A külföldi hitelezők 
megértéssel fogadták a román kormány 
javaslatát és a külföldi adósságok fizeté­
siére sikerült kétévi moratóriumot kapni. 
A moratórium révén.

a kormány 2 milliárd 600 milllió lejt 
takarít meg

és újabb intézkedésre van szükség ahhoz, 
hogy még 400 millió lejjel csökkenthesse 
költs égvetését. A külföldi adósságok 
szelvényeinek beváltására a hitelezők 
csak egy negyedévi haladékot adtak oly­
képpen, hogy a január elsején esedékes 
volt szelvényeket csak áprilisban kell 
beváltani. Ha az állam pénzügyi helyzete 
időközben meg fog javulni, úgy a fizeté­
sek határidejére ujablb tárgyalásokat fog- 
mák kezdeni.

kát kenyerüktől, sőt ellenkezőleg, szám­
talan uj kereseti alkalmat teremtettek.

A gépek valóban ártatlanok a mai bor. 
zabnak felidézésében.

Senkisem állítja, hogy a gépekben, a 
technika szédületes vívmányaiban van a 
hiba. A hiba a gépek egyeduralkodóiban, 
tehát azokban van, akik a gépkultura 
minden, személyes előnyét élvezik anél­
kül, hogy a gépek közvetlen kiszolgálói­
val!, a munka rabszolgáival törődnének.

A gép mindig szolgája lesz az ember­
nek és sohasem ura — mondja Ford.

A valóságban azonban úgy áll a do­
log, hogy a gépnek vannak urai és van­
nak rabszolgái.

Ford az urai közé tartozik s mint egy 
ilyen nagyhatalmú ur, a maga előnyeit 
és kiváltságait összetéveszti a gép rab­
szolgáinak, nyomorultjainak és elesett­
jeinek k iszolgá It at of tsá gával.

A jövő feladata éppen az, hogy a gép­
nek minden a munkában érdekelt ember 
ura és ne rabszolgája legyen.

Ha ez bekövetkezik, akkor valóban he­
lyes a Ford jóslata, mely szerint egy uj 
aranykor virrad az emberiségre.

De ehhez nemcsak a gépkultura még 
szédületesebb arányokban való fejlődése 
szükséges, hanem szociális átalakulás is.

Az állítólag Amerikából Európába át­
plántált spanyolnátha egyre erősebb 
mérveket ölt. A tavasziasra fordult idő 
járás, a köd, a fölázott talaj valóság­
gal ördögei, támadó veszedelmei az em­
bernek. Reinhard német orvosproíesz- 
szor fölhívásban fordul most a háztar­
tások vezetőihez, arra kérve őket, hogy 
megbetegedés esetén alkalmazzanak 
olyan eszközöket, amelyeket könnyen 
lehet házilag is alkalmazni. Első folté 
tel minden hülésszerü megbetegedésnél, 
hogy orvos állapítsa meg a diagnózist 
és ugyancsak orvos ellenőrizze a beteg­
ség lefolyását.

*

A fertőző garathurutnál, amely rend­
szerint lázzal jár és amely a közérzést 
zavarja és főleg fejfájásban és étvágy 
talanságban jelentkezik, lehetőleg már 
az első stádiumban nyálkaoldó szere­
ket alkalmazzunk. Igyunk langyos alká 
likus vizeket, kamillateával öblögessük 
szánkat és bizonyos körülmények kö­
zött. jó, ha orrunkat is öblögetjük ezek 

! kel a szerekkel.

I Nyelés! zavarok esetén mentolos pre- 
j parátumok alkalmazása a leghelyesebb.
I Ezeket természetesen időről-időre az or­

vos rendeli. Sok esetben nedves, meleg 
Pakolások a nyak körül, az arcon és 
gőzölgések a fejen már első nyomait el­
tüntetik a betegségnek. Ha ez nem töl- 
ténik meg,, gyakran előfordul, hogy 
hosszú ideig visszamarad egy száraz 
köhögés, ami sok esetben makacsul tart 
ja magát és átszármazik a légcsőre és 
a gégefőre

Ebben az esetben ki kell kapcsolni az 
összes ártó izgalmakat, igy nem szabad 
sietve járni, nem szabad hangosan be­
szélni. nem _ szabad sportolni, egyálta­
lában semmi olyasmit nem szabad csele 
kedni, ami összefügg a mély lélegzetvé 
tellel Különösen vigyáznunk kell zárt 
helyen a mély légzéstől, mert. hiszen a 
mikrobák az ilyen helyen tanyáznak 
leginkább

Ha már meg van támadva a légcső 
és a gégefő, jó, ha forró cukrosvizet 
iszunk, vagy tejet cukorral, vagy méz 
zel ami a görcsös köhögést enyhíti. 
Csak abban az esetben használjunk hó 
ditó orvosságokat, ha köhögési rohamok 
lépnek fel. Gyermekeknél azonban még 
ebben az esetben se adjunk gyógyszere­
ket. Mindenképen lényeges azonban, 
hogy a nyugalomban és egyenletes me­
leg mellett pihenjünk. Ez egyike a leg 
fontosabb eszközöknek, amivel felvehet­
jük a harcot a makacs betegséggel.

A német tudósok általában az indi­
viduális higiénét ajánlják és pedig a 
szó legtágabb értelmében, nemcsak 
azért, hogy az ember önmagát védje, 
hanem hogy ne legyen a betegség for­
rása mások számára. Annak a tudatá­
ban kell élnie, hogy sokkal jobb meg­
előzni egy betegséget, sokkal könnyebb 
is, mint gyógyítani.

Minden higiénikus viselkedésnek el­
ső föltétele, hogy rendszeresen és gon* 
dósán ápoljuk testünket Minden étkezés 
előtt meg kell mossuk kezünket, nehogy 
csirákat származtassunk át az ételbe. 
Naponta több ízben tisztogassuk fogain 
kát, mert a száj utján könnyen juthat­
nak betegségcsirák a test legtávolabbi 
orgánumaiba. Jólteszi mindenki, ha 
fogazatát időnként megvizsgáltatja fog 
orvossal, aki minden kezdődő romlást 
eltávolít. A kóros fogak tudvalevőleg bi 
zonyos bacillusok legkedvezőbb talaja.

•

Minthogy tapasztalat szerint a gvön 
gebb betegek leginkább esnek áldozatul 
fertőző betegségeknek, ügyelni kell, 
hogy ezek az egyének szervezetüknek 
megfejelő táplálkozásban részesüljenek. 
A táplálék előkészítésében természete­
sen szintén nagy szerepet kell, hogv ját 
szón a tisztaság. Mindennél fontosabb
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azonban a lakásnak a tisztasága és 3° 
szellőztetése. Őrködnünk kell azon, ne­
hogy por rakodjék le a lakás ' alame* 
Ívik részében. Olyan helyiségekben, 
ahol sok ember közlekedik, a padlót tér 
Tötlenitő szerrel kell tisztítani. Ahol te­
lefon van. ott a kagylót naponta meg 
kell tisztítani valami yen dezinfekciós 
fiZGTTGl*

Az embereknek betegségre való najia 
mossága különböző. Vannak olyanok, 
akik a betegség csiráit magukban hord 
jak anélkül, hogy ők maguk megbete- 
fednének, gJIghTjgh cirra képGSGK, ^ nogj 
átvigyék a betegség alkotó elemeit má-

Junian előadást tartott Temes­
váron a lejről és saját

parasztpár íjáról
„Újból meg kell állapítani a lej értékét“. Junian nem akar 

inflációt, csak reális pénzügyi politikát
Timisoara-Temesvár, február 9. Való­

sággal rekordközönség előtt tartott teg-
sokra Az ilyen bacillus-hordozókat nem nap este beszédet Junian volt miniszter, 
lehet könnyen megismerni Ezért leghe- a nemzeti parasztpárt disszidense,. a re- 
iycsebb, ha spanyoljárvány idején a he
tegíátogatásokról lemondunk. Néni kell 
máskülönben sem sokat vizitelni ilyen 
időkben, mert öntudatlanul is átvesszüK 
•vagy átadjuk a járványt egymásnak.

e
Ott. ahol sok ember kerül össze, meg­

van az alkalom a fertőzésre. A betegség 
közvetítői: a beszéd, a köhögés s a tüsz 
szentés. Az infekció veszélyének lehető 
sége tehát adva van ott, ahol sokan ősz 
szejönnek. Ha ezt megszívleljük, köve­
telni fogjuk járványok idején az isko­
lák bezárását. Nemcsak azért van erre 
szükség, hogy a gyermekek ne fertőzzék 
meg egymást, hanem arra is, hogy út­
közben meg ne hűljenek. A legtöbb 
országban minden járvány bejelenten­
dő a tisztiorvosnak, úgy, hogy hivatal 
ból is megtörténnek a megfelelő intéz­
kedések Az influenzánál azonban ez a 
kötelezettség nem áll fenn, igy hát min 
denki saját hatáskörében igyekezzék 
azon, hogy a betegséget lehetőleg korlá 
tozza és elszigetelje.

Influenzás időkben mindenki, még az 
is, aki egyébként nem sokat törődik 
szervezetével, a legkisebb hágvadtság, 
vagy elgyengülfség esetén figyelje meg 
alaposan önmaát. mert nem tudhatja, 
vájjon múló rosszullétről van szó. vagy 
pedig a járvány előhírnökéről. Nyom­
ban menjünk orvoshoz és ügyeljünk, 
nehogy túlterheljük, vagy túlfeszítsük 
erőinket. A légcső legenyhébb hurutja, 
a látszólag legkisebb emésztési zavarok, 
fejfájás, vagy reumatikus fájdalmak 
első jelei annak, hogy a járvány meg 
fogta az embert.

Aki tehát meg akarja előzni1 a na­
gyobb bajokat, tegye meg azokat a há­
zi intézkedéseket, amiket Reinhard pro 
fesszor előír és hivasson azonnal or­
vost, mert csak igy tud megmenekülni 
a bajtól és csak ilyen módon képes ar­
ja. hogy másokat ne fertőzzön meg.

Keresztények a zsidó frontom Lta* Dj 
N. M. Gelber, fordította: Dr. Kupfer 
Miksa. A zsidó történelem legérdekesebb 
fejezeteit tárja fel ez a pompás könyv. 
Tizenhárom rendkívül érdekes monog­
ráfia a történelem azon keresztény alak­
jairól, tudósokról, írókról, fejedelmekről 
és diplomatákról, akik páratlan odaadás­
sal küzdöttek a zsidó nép jogaiért és 
szebb jövőjéért. Palesztina felépítéséért, 
olyan időben, amikor ezt maga a zsidó 
nem akarta. A könyv ára fűzve 90 lej, 
Kanható az Ui Kelet könyvosztálvában.

Az UJ Kelet 
könyvjegyzéke

Körmendi: Ind. 715 32 L
Szenderkényi Anna: Felszabadultak 32 L
Emii Ludwig: Mussolini 57 L
II. Miklós cár bizalmas levele: Szerel­

mem és tragédiám 56 L
Haltai: Életke 67 L
Károly Sándor: Az 500-ik emelet 40 L
B. Russel: Kina 90 L
Kassák Lajos: Angyalföld 65 L
Jarnó József: Börtön 40 L
Komor András: Fischmann S. utóda 48 L 
Wells: A láthatatlan ember 32 L
Julien Green: Adrienne 44 L
Móricz Zsigmond: Forró mezők 44 L
Sinclair Lewis: Wreen urunk 44L
Sherwood Anderson: Tar 44 L
Paul Bourget; A lelkiismeret 44 L
Kstajev: A sikkasztok 44 L
Krúdy Gyula: Boldogult urfikorom- 

ban 44L
Szitnyai Zoltán: Aranykarilca 44 L
Pojer: A nagy éhség 44 L
p-bó Lajos: Kétlelkű szerelem 44 L
Tfeitai Jenő: Álmokháza 44 L
y-neljov: A pincér 44 L
- rrid Und set: Tavasz 44 L

,a nemzeti parasztpárt 
stabilizáció elvének lelkes hirdetője. Az 
uj politechnikum hatalmas terme telje­
sen megtelt, mintegy ezerötszázan szo­
rongtak a teremben és a karzatokon, igen 
szép számmal1 jöttek hölgyek is mégha 11- 

■ gatni az egyébként száraznak ^ 'ígérkező 
gazdasági és pénzügyi fejtegetéseket.

Junian az előadói pódiumon 
Junian megjelenését a dobogón dörgő 

taps fogadta, a miniszterviselt férfiú 
azonban csakhamar igazi professzoros 
fejtegetésekbe kezdett, sűrűn tűzdelve 
beszédét citátumokkal, de a száraz pénz­
ügyi téma állandóan az élet véres való­
ságába kapcsolódott, úgy hogy a közön­
ség többször szakította félbe az előadást 
lelkes tapsokkal.

Tartózkodott attól, hogy beszéde prog­
rambeszéd legyen, pártjáról semmit nem 
mondott, eitlen ben az; érvek tömegével 
ostromolta és» támadta a stabilizációt, 
mely szerinte egészen magasan történt.

— A világ nem hisz az aranyfedezet 
mindenhatóságában, a pénzügyi és gaz­
dasági krízisek megrendítették a hitet 
minden vonalon, a gazdasági és pénzügyi 
betegségben sínylődő emberiség megren­
dülve kutatja a gyógyszert, mely a lázt 
meggyógyít hatná. Természetes, hogy 
nemzetközi kísér1!etek történnek nemzet­
közi szanálásra és valóban ezek a nem­
zetközi kísérletek igen jelentős erkölcsi 
eredménnyel is jártak, de gyakorlati ér­
tékük a nullával egyenlő.

— Az a kérdés, vájjon a román baj, a 
román gazdasági1 válság csak a nemzet­
közi bajokkal együtt oldható-e meg, az* 
a kérdés, vájjon szanálásunk nem kü'lö- 
nithető-e el a nemzetközi szanálástól, az 
a kérdés, vájjon várnunk kelbe és vár­
hatunk-e addig, amig az egész világ 
baját megoldják? Maga Rist jelentette 
ki, hogy a mi bajunk speciális román baj, 
ő mondotta azt, hogy a világkrizis jelen­
ségein felül Romániában még külön kri- 
zisjelenségek vannak: a bankkrizis és a 

I hitslkrizis. Ebből következik, hogy a mi 
; bajunk speciális baj, hogy a megoldást 
1 függetlenül kell keresnünk p T7iló'T(Tazda- 

*??.£: krízis megoldására irányuló kísérle­
tektől. Nem tudjuk üli lesz az eredménye 
a most folyó pénzügyi' tárgyalásoknak, de 
nem engedhetnek el annyit, hogy költség- 

! vetésünk egyensúlyba kerüljön. Nálunk a 
; gazdasági és pénzügyi válság magva ab­

ban rejlik, hogy a jayak értéke, helye- j 
sebben ára katasztrofálisan esett. Ebben : 

I hangsúlyozódik a stabilizáció eltévesz- { 
! tett hatása. A pénzünket igen magasan ! 
stabilizáltuk és ezt most vissza kell csi­
nálni, a lejt restabilizálni kell, azaz ér- . 
tőkét újból megállapítani, még pedig a 
reális értékben.

„Nem infláció, hanem igaz. 
i Ság..
j — Mikor a pénzünket stabilizálták,
I csak a pénznek egyféle értékét tartották 
i szem előtt. Holott a helyes stahilizáció- 
I nál a pénznek mindkétféle értékét szem 
■ előtt kel] tartani. Az egyik értéke a pénz­

nek a belső vásárlóereje, a másik értéke, 
hogy miként lehet külföldi értékre be­
cserélni, mennyi külföldi pénzt adnak 
érte. Csak a külföldi csereértékkel való 
viszonylatát vették tekintetbe és nem veti 
ték számításba azt, hogy ez a lejnek nem 
volt valóságos éréke, mert a pénzünknek 
külföldi magas árát mesterségesen tar­
tottuk, nyolcmilMárd lejünkbe került ez 
a nivó. Ez a nívó, mely aztán a legártal­
masabban éreztette hatását. Okozta azt, 
hogy a javaknak az értéke al ász ál lőtt és 
a tehetetlenségnek, a lustaságnak, rossz­
indulatú és1 káros tezaurálásnak csinált 
konjunktúrát. Aki két évig tartotta á 
szalmazsákban a pénzét, kétszer annyit 
vehetett §He, kockázat és munka nélkül 
jutott javakhoz. A nemdolgozók kategó­
riájának meggazdagodását vonta maga 

után a magasan stabilizált pénz. A sta­
bilizációnak, már mint a helyes stabi­
lizációnak a kamatok hanyatlását, a jö­
vedelmek emelését, a gazdasági élet vér­
keringésének felfrissülését kellett volna 
hoznia, ehelyett mindennek ellenkezőjét 
hozta.

— A pénzt vissza, kell hozni valódi1 ér­
tékére, amely két centimesnél nem volt 
több, le kell1 szállítani a mesterséges;

nívóról, melyre emelték. Ez majd meg 
hozza azt, amit joggal várunk és _ amit 
fentebbiekben vázoltam. Ez, _ nem inflá­
ció, ez reális' pénzügyi] politika, ez az 
igazság inaugurálása. Ismét meg kell 
állapítani a fizetési eszközünk kurzusát, 
még pedig az akkori valódi értékében. 
Helytelen, de mint kiderült, törvényelle­
nes is, konverzióval kísérletezni, a re- 
stabilizáció meghozza a termények, a 
javak árának emelkedését, amikor az 
adósságát mindenki ki fogja tudni fi­
zetni. mert ad ötször annyijb a kapott 
pénzért, mert javai is lényegesen emel­
kednek értékükben. A hitelezők jól jár­
nak, mert a fedezet értéke nagyobb lesz, 
a bankok fizetés képesek lesznek, viszont

q betétesek például, ha kisebb értékű; 
nénzhez de mégis pénzükhöz jutnak. 
Tisztviselők fizetésének leszállításával 
nem lehet ezeket az eredményeket elérni, 
rtirt a költs égve lésnek megvan az a ha­
vára. melyen alul szállítani már nem
1 G ll öié- -rKözel két órán át fejtegette Junian a 

, re&ta b iliza'l as a nak szerint gazda-
; sáítilag helyes és a pénzügyi káoszból 
i egyedül kivezető útját, kifejtette abbeli 

véleményét is, hogy a restabilizáció kül­
földön nem találna komoly ellenzésre. 
A közönség hosszasan és lelkesen ünne­
pelte Juni'ant, mikor befejezte előadását.

tiAz én pártom radikális pa_
rasztpárt“

Előadása után az újságírók előtt az 
alábbi nyilatkozatot tette Junian:

__ Én nem távolodtam el a paraszt-
párttól. a parasztpárt távolodott el az 
eredeti programtól. Pártomnak rengeteg 
hive van máris, a vidékeken, ahol járok, 
őszinte és nagy leleksedéssel fogadnák. 
Az én pártom az úgynevezett radikális 
pnrasztpárt. míg a nemzeti pai asztpár, 
a reakció felé sodródik. A kapitalizmus 
megmentésében téves utón jár,. am elv 

I utón én nem akarom követni. Visszatér- 
j tem a demokratizmus! emlőihez, az ere­

deti parasztpárti programhoz....

Az üldöző torpedófloltllla mar 
teljes gyűrűt vont a lázadó 

holland hadihajó körül
Hága, február 9. Egész Hollandiában : meg nem adnák magukat, a kormányzat 

és a hollandindiai gyarmatokon nagy7 iz- i el van szánva a hadihajó feláldozására, 
gal ómmal várják a Hét tartomány cirkáló i Az üldöző torpedóflottilla mar teljes 
ról érkező híreket. Nem leeht még tudni, j gyűrűt vont a cirkáló körű 
mi lesz a lázadó matrózok hajójával, i get közelében, 
mert abban az esetben, ha a zendülők

cirkáló körül Siberuí szí-

Meller Rózsi, az „írja hadnagy“ szerzője 
szerelmi okok miatt koholta ki az ellene 

elkövetett merényletet
Becs, február 9. Meller Rózsi írónő, 

az „írja hadnagy“ szerzője hosszabb 
rendőri faggatás után beismerte, hogy 
a sebeket ő maga ejtette magán s a me­
rényletet koholta. Az írónő nem akar

i tó okai vannak. Nemrég összeveszett ud 
I vartójával s ez anyira szivére vette az 
I összekülönbözést, hogy az emeletről leve 
' tette és összezúzta magát. Meller Rózsi 
I vissza akarta szerezni ud'Varlója rokonIfelvilágosítást adni afelől, miért állitot j szenvét s ezenfelül ugyanabban a kór- 

ta, hogy politikai merényletet követtek j házba akart jutni, ahol udvarlóját ke­
el ellene-

Rendőrségi közlés szerint Meller. Ró­
zsi koholt- merényletének szerelmi indi-

! zelik. Á szenzációt keltett ügynek ez az 
i újabb fordulata még szenzáeiósabh ér- 
1 deklődést vált ki széles körökben.

Közel ötmllllárd lejjel aktív 
az elmúlt ev tizenegy hónap­

jának külkereskedelmi mérlege
Az ciezd évvel szemben mini namiíicszázalékkal csöiikem 

Bemarna kü kereskedelmi lergaima
Bucuresti?Bukarest, február 9. A pénz 

ügyminisztérium statisztikai osztálya 
közzétette az 1932. év első tizenegy hó­
napjáról szóló külkerskedelmi mérlegét. 
A tizenegy7 hónap külkereskedelmi mér 
lege 4.478,336.000 lej aktívumot mutat 
ki. Az import értéke 10.537-739.000 ^ lej 
volt, az export értéke pedig 15.016,075.000 
lej. Az 1931. év ugyanezen időszaká­
ban az aktívum 5-779.398.000 lej volt, 
az import értéke pedig 14.7 milliárd! lejt, 
az export értéke pedig 20.5 milliárd 
lejt tett ki. Vagyis külkereskedelmi 
forgalmunk az 1932. év első tizenegy 
hónapjában az 1931. év ugyanezen idő­
szakával szemben több, mint 30 százalék 
kai csökkent.
A külkereskedelmi mérleg a következő 

államokkal szemben volt erősen aktív: 
Anglia, Ausztria, Belgium, Bulgária,

A szilágyság! „Mara** au*obu«-véHalat
1933 január 5 tői

mindennap kétszer indít járatot az eddigi egy járat helyett

C u|—Huedin—Clucea—Sitiileul SllvarUei—Záfau kötött,
I. járat indul Olajról 8.30 órakor, érkezik Szilágysomlyóra 12.30 és Zilahrs- 

13.30 órakor. Tasnádra 15.15, Nagykárolyba 16.15 órakor.
II. járat indul Olajról 15.45 órakor, érkezik Szilágysomlyóra 19.35 és Zilahrs- 

20 órakor.
Kényelmes utazás. Pontos közlekedés. Fűtött nj kocsikkal. Indulás Olajról £* 

főposta melletti autóbusz állomástól.

öl
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Dánia, Franciaország, Görögország, 
Olaszország, J ugosziávia, Hollandia; 
Spanyolország, Magyarország, Egyip­
tom és Palesztina.

Erősen passzív a külkerekedelmi mér 
legünk a következő államokkal szem­
ben: Csehszlovákia, Svájc, Németország 
Lengyelország és az Egyesült Államok.

Angliával szemben 940.9, Magyaror­
szággal szemben 594, Hollandiával szem 
ben 544.9, Ausztriával szemben 501 mii 
1 lóval aktív külkereskedelmi mérlegünk 
az év első tizenegy hónapjában.

Németországgal szemben a külkeres­
kedelmi mérleg 570.8, az Egyesült Álla­
mokkal szemben 314.2, Lengyelország­
gal szemben 256.3 Svájccal szemben pe­
dig 274.5 millió lejjel passzív külkeres­
kedelmi mérlegünk.

vgfc**
*******
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Kormánypárti képviselők feitunést- 
keltő nyilatkozatai az ostrom­

állapotról
=,.r* - ——g-a 4 D"p"““ 0K‘‘ “

Cluj-Kolozsvár, február 9. (Az Uj Ke­
let tud.) Nehány nappal az ostromállapot 
nroklamálása után egyre-másra jelennek 
meg a különböző nyilatkozatok. Hogy a 
kormány az ostromállapot kérdésében 
■iem érzi maga mögött teljességgel a nem 
zeti-parasztpártot, annak legeklatánsabb 
bizonyítéka, hogy igen tekintélyes kor­
mánypárti képviselők nyilatkoznak most 
az ostromállapot ellen. Ezek a nyilatko­
zatok a mosakodás jellegét viselik magu­
kon: azok a képviselők, akik annakidején 
élethalál harcot folytattak az avereszká- 
nusok és liberálisok ostromállapota ellen, 
most választóik előtt magyarázkodnak, 
hogy miért szavazták meg a kormány hir 
télén előkapott törvényjavaslatát. .

Dr. Pop Ionéi vezércikke 
A mosakodó nyilatkozatok között egyi­

ke a legérdekesebbeknek az, amelyet ve­
zércikk keretében tett dr. Ionéi Pop ka­
marai alelnök a Patria hasábjain, dr. Pop 
Ionéi közeli rokona Maniu Gyulának es 
a pártelnök közvetlen környezetéhez tar­
tozik. Pop Ionéi a kormánypárti képvise­

lők lelkiállapotáról ir, amikor a kormány 
váratlan gyorsasággal a rendkívüli intéz 
kedések megszavazását kerte tőlük. A 
.képviselők még nem felejtettek el ázás­
ig tartott szerencsétlen helyzetet es azo­
kat a harcokat sem, amelyeket af11^ 
éven keresztül folytattak a rendkívüli 
intézkedések ellen. Váratlanul azt kertek 
tőlük, felejtsék el mindezeket és szavaz­
zanak meg egy javaslatot, mely elfojtja 
a lelkek szabadságát.

Ionéi Pop ezután az okokat keresi, a 
! melyek a kormányt erre a lépésre késztet 
: ték. Igyekszik rámutatni arra, hogy az 
i ország nyugalmát úgy jobb, mint balol- 
1 dali zavargók fenyegették. Az események 
j olyan gyorsan következtek egymásután,

hogy „ „
a képviselőknek nem volt lehetősé­
gük a helyzet analizálására, vagy 
hogy más megoldást javasoljanak, 
hanem a kormányba vetett bizalom 
alapján adták oda szavazataikat, 

vita és a személyi meggyőződés lehető­
sége nélkül.

hogy az intézkedés teljesen felesle. 
ges volt“.

Averescu nak ez a visszaemlékezése 
vegyes érzelmeket keltett politikai körök­
ben. Averescu sohasem bizonyult kímé­
letes kormányelnöknek és ezelőtt egyálta 
Iában nem tiltakozott az ostromállapot 
ellen. Amit az is igazol, hogy az emléke­
zetes ostromállapot proklamálásakor ez­
rével osztották ki a kényszermunka-bün­
tetéseket a sztrájk vezetőinek.

Goga és Junian a felelős?
Érdekes dolgokat közöl a Dreptatea, 

illetőleg annak újonnan szerződtetett fő- 
szerkesztője: C. Gongopol. Gongopol ki­
jelenti, hogy az ostromállapot proklamá- 
lásáért Goga Octavian és Grigore Junian 
felelősek.

Az első azért, mert kijelentette, hogy 
forradalom előtti korszakban élünk, a 

másik pedig azért, mert a bizonytalanság 
létezését propagálta. Ezzel kapcsolatban

Premi ír! Premlér!

CORSO MOZGÓ
Pénz áll 
a házhoz
zenés vígjáték.
Főszereplők:

lián Petrovich, 
ieitx Bressart, 
Theener lees, 
ereil intimer

a Dimineata megkérdezi, hogy ha így a 
a helyzet, miért nem közölték ezt a tör­
vény indokolásában is? Goga Octavian. 
aki nem tudta, hogy a törvényt éppen o 
ellene hozták, megszavazta a javaslatot. 
Junian úgy látszik hamarabb észrevette, 
hogy ellene irányul az egész és a javas­
lat ellen szavazott. Mindenképpen . 
mondja a Dimineata — a törvényhozás, 
titkaí sok szenzációt rejtenek. Ki hitte 
volna, hogy azok a törvények, amelyeket 
a kormány szavaztat meg, alapjában veve 
az ellenzék müvei?

A román politikai élet altalaja
„Bizalmi szavazat volt — írja Pop 

Ionéi. — Mi elfogadtuk vita és a személyi 
meggyőződés lehetősége nélkül a fény e- 
»rtő premisszákat, amelyek a kormány 
eíibiink tett. Nem volt lehetséges, hogy te 
nyekkel, vagy hideg logikai következte­
téssel igazoljuk, miszerint.

az ostromállapot gondolata a román 
politika altalajából született egyéb 

célokkal, mint amelyek a legutóbbi za­
vargások miatt váltak szükségessé.

De nem is gondolhattunk arra, hogy mi­
lyen aljasul játszották volna ki a kor­
mány jóindulatát és éberségét Bármi­
lyen véleménnyel lennénk is arról, akit 
izgatással gyanúsítottak, bármilyen sze­
rencsétlennek minősitenők az ország 
szempontjából a rejtett hálószövést mely 
aek létezését nem is lehet tagadni, nem 
vehettük és nem vehetjük tudomásul a 
nemzeti érdekeknek ennyire nyilvánvaló 
mellőzését. Reméljük, hogy az események 
Igazolni fognak bennünket és megmentik 
az országot az erkölcsi megrázkódtatás- j 
tói hogy mindenki meggyőződjél^ nem 
lehet ennyire frivol játékot űzni az or- , 
szag életével. i

A kormánynak azonban — folytatja \ 
érvelését Ionéi Pop — nem szabad visz- ; 
szaélnie a parlament bizalmával és füg- ; 
gessze fel ezt a nehéz szívvel megszava- ; 
zott törvényt, mihelyt a veszély elvonul | 
az ország felől. Mert ha nem teszi ezt, , 
az azt jelentené, hogy eldobta magatol 
a régi párt ideológiát és visszaállítja a ,
múltat.“ e „ i

Maniu véleményét közli
Pop Ionéi?

A hat hónapot mindenesetre soknak
tartja — Pop Ionéi és végül igy ir:

„Az árnyék mögött amelyet az ostrom 
állapot vet az alkotmányos, alapokra bá­
torságot nyer minden politikai kaland: 
észrevétlenebből, de bátrabban működ­
hetnek a politikai kalandorok. Úgy is ne­
héz politikai életünket ez „éjszaka lovag­
jaitól“ megtisztítani...“ . ,

A Patria cikke nagy szenzációt keltett 
politikai körökben. Sokan azt állítja , 
hogy Ionéi Pop vezércikke Maniu veleme
nyét tükrözi vissza. „ .

Zane képviselő feltűnő nyilat­
kozata . „

Bucuresti, február 9. De nemcsak' Er­
délyben, az ország többi reszeben elő kor­
mánypárti képviselők is különös hangú 
nyilatkozatokban kommentáljak az os 
romállapotot. így Zane Grigore jasi egye 
térni tanár, jasi többségi képviselő is nyi­
latkozott az egyik jasi napilapban 
megállapította, hogy „Egyetlen e^. "
moly ok sem igazolja az ostromállapo­
tot “ annál is inkább, mert a Plo^'| 
bukaresti zavargásokat békés esz " 
kel rendezték.“ Zane szerint sem az ese­
mények, sem pedig esetleges ^ö
tói való félelem, amit a kormány 
tölt a parlamenttel,, hogy ez a kormány 
határozatát felülbírálja, nem in ,
rendkívüli intézkedések életbeleptetéset 
Annál is inkább, mert néhány 
megtörtént rendzavarásnál, mint

»milyen két jasi háznak a moldovai 
metropolita jóváhagyása mellett v

szétrombolása volt, egyetlen intézke­
dést nem foganatosítottak és még 
a normális törvényeket sem alkalmaz 

ták.
Zane professzor a pártot mentesíteni 

akarja a felelősség alól, amelyet teljes 
mértékben a kormányra hárít. Mert a 
nemzeti-parasztpárt — mondja Zane * 
elsősorban a közszabadságak védelmei-e
alakult. ,

A párt, vagy a kormány?
Nyolc választáson jelentünk meg a 

nép előtt és a szabadságjogok hangozta­
tásával kértük szavazataikat. Éppen 
ezért

az ostromállapotot nem a pártnak, 
hanem csak a kormánynak kell tu­
lajdonítani. A jelenlegi kormányt 
nedig nem szabad összetéveszteni a 

pártvezetőséggel,
amely nekünk felelősséggel tartozik, 
mert a kormányban nem foglal helyet 
sem Maniu, sem pedig Mihalache.

így szól Zane professzor erdekes .nyi­
latkozata, amely valahol azonban mégis 

! sántít. Az, hogy Maniu és Mihalache nem 
1 tagjai a kormánynak, korántsem jelenti 
! azt, hogy a nemzeti parasztpárt vezeto- 
i gége nem felelős az ostromállapotért, 
s Tudtunkkal úgy Vaida, mint a kormány 
I többi tagjai vezetőszerepet visznek a

■ nemezti parasztpárt élén. Ha pedig ez 
< a kormány olyan törvényt szavaztatott 
1 meg, amellyel a párt vezetősége nem
■ azonosíthatja magát, hogyan szavazhatta 

meg mégis a többség ezt a törvényt.
1 Averescu és az ostromállapot

Érdekes visszaemlékezéseket közöl ma 
Averescu marsall az 1920-ban életbelép­
tetett otsromálilapotról. Tudvalevő, hogy 
1920-ban volt a nagy vasutassztrájk, ame 
lyet a „vaskezü“ Argetoianu fojtott 
vérbe.

Ezzel kapcsolatban Írja. Averescu a
következőket: , .

„A király nagyon aggódott a sztrajK 
kitörése miatt és az volt a véleménye, 
hogy erőszakos eszközökhöz, keli folya­
modni, amelyek közül. elsősorban az 
ostromállapot proldamálását tartja szűk- 
sebesnek.

!L Ha szükség lesz rá, Felség, akkor 
igen — mondottam a királynak , e 
azt hiszem, nem Lesz rá szükség. Az volt 
az érzésem, hogy megnyugodott.

Véletlenül egy szerdai napon Kisenev- 
ben kellett lennem, ahol politikai meg­
beszélést készítettünk elő. A megbeszélés 
nek nem volt különösebb fontossága, de 
nem akartam hiányozni éppen a sztrájk 
miatt, amelynek éppen Beszarabiaban 
kellett kirobbannia.

Elutazásomkor el len jegyeztem az ost­
romállapotról szóló királyi dekrétumot, es 
átadtam a belügyminiszternek (Argeto- 
ianunak) azzal, hogy nyújtsa be az, ural­
kodónak, de csak akkor, ha a hrtyzeti 
súlyosabbá válik és valóban szükség, lesz 
erre az intézkedésre, amelyet akkor is es 
ma is a gyengeség jelének minősítettek. 
Amikor Kisenevbe érkeztem, közöltek 
velem azt az újságot, hogy az ostrom­
állapotot elrendelték.

A későbbi események beigazolták,

Az uj egyházi rend beveze­
tése miatt egész Török­
országban vallási zavar­

gások ütötték fel 
fejüket

Számos P*P°*^8'|^,^t|lhg^@^,,^ewfrÍeuíttét,ar9^Selt

Berlin, február 9. Konstantinápolyi je­
lentések szerint égé- Törökországban nő 
az uj egyházi rend Mens égéi nek száma. 
Számos papot, a hatóságok kénytelenek 
voltak letartóztatásba vetni. A lelkészek 
több helyen a hatóságok ellen izgatják a 
népet. Kemál. pasa köztársasági, elnök 
személyesen vett részt a brusszai zavar­

gások kivizsgálásában. Kemál visszatéré­
sé után Angorában környezetének kije­
lentette, hogy a zendülések, forrása nem 
vallási, hanem nyelvi ellentét.

Most újólag megszigorították annak a 
rendeletnek végrehajtását, hogy a papok 
csak török es ne arab nyelven imádkoz­
zanak.

Antillában mar a halóitokat 
sem lehet eliemttni az influenza

Idrrang miatt
Németországban ts halálos áldozatai vannak a járványnak

London, február 9. A walesi Femdale- 
ben napokig nem tudták a halottakat el- 

I temetni, mert az influenzás időben senki 
I sem vállalkozott sírok megásására... A va- 
! roska állandóan alkalmazott sírásói mind. 
I annyian kórházban feküsznek inrluenza-

. ban. , _ ,
Egyidejű jelentés szerint Penconville

letartózatási intézetében az elitéltek kö­

zül több mint kétszázan betegedtek meg 
influenzában. A betegeket a fogház te ­
jesen elkülönített szárnyában helyeztek 

' el, mert a rabkórházban már nincs hely 
I az újabb influenzások számára,
I Berlin, február 9. A rajravideki Wup- 
I ner völgyben 4 nap alatt több mint két- 

száz halálos áldozata volt az influenza- 
járványnak.

Ganz Ábrahámné

Kós(rszah6($h»ninc
isméi kapható az UJ KELET könyv-

osztály anal

Ära 180 lei
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A második romániai rádióállomás
'bonyodalmai

Még nincs biztosítva Románia számara a megfelelő hullámhossz. Megkapja-e a Marconi Társaság
a 100 millió tejes megrendelést?

Bucuresti, február 9. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Jól tudják a romániai rádió­
előfizetők, hogy a bukaresti rádiótársa­
ság a hosszú hullámon uj kísérleti állo­
mást állított be. A 150 woltos nagy le- 
adóval előbb Karácsonyfalván kísérletez­
tek, most pedig Balázsfalván ad műsort 
az uj román 'kísérleti leadó, amely egy­
előre megelégszik a bukaresti leadó állo­
más programjának közvetítésével. Az uj 
leadó kérdésében néhány nappal ezelőtt 
érdekes vita volt a parlamentben. Dinu 
Bratianu tette szóvá a 150 woltos rádió­
leadó kérdését, amire Mirto azzal felelt, 
hogy ebben az ügyben a kormány már 
kötve volt, mert elődei elkötelezték magú 
kát a Marconi társasággal szemben. A 
közlekedésügyi minisztérium ugyanis a 
Marconi társaságnál rendelte meg a 150 
woltos leadóállomás felépítését és Mirto 
szerint ezt. a kérdést már három éve ta­
nulmányozzák a minisztériumban.

Ideiglenes szerződés 45 napos
opcióval

Ezzel kapcsolatban V. Válcovici mér­
nök, a Iorga-lkormány volt közlekedés- 
ügyi minisztere most érdekes nyilatkoza­
tot ad a Curentulnak.

— Amikor a minisztériumot átvettem, 
1931 április 18-án ideiglenes szerződést ad­
tak át nekem, amely a román rádió fej­
lesztésére vonatkozott. Az iratok (között 
volt egy ajánlat és egy fejlesztési prog­
ram. Az ideiglenes szerződés megkötésé­
től számított 45 napon belül a munkála­
toknak meg kellett volna kezdődniük. Ezt 
a megállapodást az 1931 április 4-én meg­
jelent minisztertanácsi jegyzőkönyv apró 
hálta.

A két kérdés
1931 április 6-án a Marconi társaság 

tervezetet nyújtott be a román rádió re­
organizálására és előirányzott egy 120 
woltos központi leadót Bukarestben s 
több, kisebb leadót az ország területén. 
Amikor az előző kormánynak ezt az op­
cióját láttam, két dologról kellett meg­
győződnöm: hogy a Marconi által bekül­
dött tervezet valóban megfelel-e a román 
rádió igazi szükségleteinek és hogy biz- 
tositani tudjuk-e azokat az anyagi eszkö­
zöket, amelyek ennék a programnak a 
megvalósításához szükségesek..

Lejárt az opció
— Ennek a kérdésnek a tanulmányo­

zására specialistákból álló bizottságot je­
löltünk ki, amelynek a rádiótársaság 
technikai igazgatója is tagja volt. A bi­
zottság 1930. év júliusában nyújtotta be 
jelentését és ebben uj hullámhosszat kért 
1000, vagy 1200 méteren. Ezt a jelentést 
1931 julius 5-én átküldtem a rádiótársa­
sághoz azzal a kéréssel, hogy tanulmá­
nyozzák a tervezetet és tegyék meg az er- 
revonatkozó megjegyzéseket. 1931 julius 
6-án az ideiglenes szerződésben Mkötött 
opció lejárt. Ettől az időponttól kezdve 
tehát a kormánynak semmiféle kötelezett 
sége nem volt a Marconi társasággal 
szemben és mig kormányon voltam, sem 
a. minisztérium sem a rádiótársaság nem 
újította fel a tárgyalást a Marconi tár­
sasággal.

150 woltos központi leadó és 
több kis leadó

z ~ A hullámhossz megállapítására a 
rádiótársaság külön bizottságot delegált, 
amely azt a javaslatot tette, hogy állít­
sanak fel Erdélyben egy 150 woltos le­
adót és a határszéli városok szükségle­
teit kisebb leadókkal elégítsék ki. Ez a

munka 100 millió lejbe került volna. A 
j Iorga-kormány nem ment bele ebbe az 
I obligációba, az opció lejárt, a nemzeti-pa- 
j rasztpártnak tehát szabad keze volt a kér 

désben. Mi azért nem döntöttünk, mert a 
100 milliós megrendeléshez tudni kellett 
elsősorban a hullámerősséget és hullám­
hosszat, amelyre szükségünk van, amiről 
pedig csak hosszas tanulmányozás után 
lehet meggyőződni. Erre megbízást ad­
tam a rádiótársaságnak, de nemsokára 
eltávoztunk a (kormányról. Másrészt biz­
tosítanunk kellett a nemzetközi rádiókö­
rökkel szemben a Romániának szükséges 
hullámhosszat. Minden erőieszitésünlk, 
amelyet a különböző nemzetközi kongresz 
szusokon fejtettünk ki, sikertelen maradt 
és a minisztériumból való távozásomig 
nem tudtunk egy megfelelő hosszú hullá­
mot biztosítani Romániának. Végül pedig 
nem voltaik meg az anyagi eszközeink, 
amelyek nélkül ilyen költséges megrende 
lésbe nem mehettünk bele.

Eddig szól Válcovici nyilatkozata. 
Tudni kell a kérdés ismeretéhez, hogy a 
Marconival újra felvett tárgyalások so­

rán a társaság hét éves részletfizetést 
(kért. A finanszírozásra részvénytársasá­
got akarnak összehozni és a részvénytőke 
többségét román kezekbe akarják össz­
pontosítani. Ezzel kapcsolatban Válcovici 
még a következőiket mondotta:

— Az a meggyőződésem, hogy e tranz­
akció keresztülviteléhez a parlament hoz­
zájárulására van szükség. Sokkal fonto­
sabb ez a kérdés, semhogy a rádióigazga­
tóság hatáskörébe legyen utalható.

Mirtó valószínűleg válaszolni fog Vál- 
covicinak erre a nyilatkozatára. Tudomá­
sunk szerint Románia mind a mai napig 
sem biztosította magának a hullámhosz- 
szat. A balázsfalvi hosszú hullámú leadó 
hullámhossza 1950, de még nem bizonyos, 
hogy ezt a hullámhosszat Románia való­
ban megkapja a nemzetközi rádiótársa­
ságtól. Természetes, hogy mig ennek a 
hullámhossznak a kérdése rendezve nin­
csen, nem lehet szó róla, hogy a Marconi 
társaság megkapja a 100 millió lej es üz­
letet. A viták éppen ezen fordulnánk meg 
és ez volt a sajtópolémiákat megindító 
parlamenti felszólalásnak tárgya is.

Nyílt uccán főbelőtte magát egy sikkasztó
végrehajtó Buzáuban

Körözo:eve!el adlak m ellene 6s menekülése közben növelte
el lenen

BucurestLBukarest, február 9. Vasiliu 
Stefan 28 éves lapusnamegyei Cazusna 
községbeli adóvégrehajtó 60 ezer lej el­
sikkaszt ás a után Búzabba szökött. A hi­
vatalában rovanesoliást tartottak és kö­
röző levelet adtak ki a sikkasztó adó-

véírrehajtó ellen.
Vasiliu Stefan Buzauban tudomást 

szerzett erről és a nyílt uccán az egyik 
szálloda előtt főbelőtte magát. Levelét 
hagyott hátra, amelyben elismeri, hogy 
közpénzt sikkasztott.

Lord Halsbury angol vegyész 
tanulmánya a lövő háború 

borzalmairól
Äzl javasolja: Anglia egész lakosságai ra kell szoktatni a repülésre

London, február 9. Lord Halsbury hi­
res angol vegyész, aki a világháborúban 
Anglia háborús vegyi szolgálatát vezette, 
az angol- frontharcos szövetség hivatalos 

I lapjában. uja|bb tanulmányt irt a jövő 
! háború borzalmairól. Kimutatja, hogy a 

'tégi bombázáson, gáz. és tüztámadáson 
j kívül nagyszámú 'baktérium-háboru is 
I várható. Az ellenség többek között tífusz 
j csirákkal fertőzi majd meg a vizvezeté- 
; keket és élősdi rovarokkal pusztítja el a 
í vetéseket. A gázbo-mbák gyilkos hatásától 

egyetlen nagyváros sem tud majd meg­
szabadulni. Egy modern repülőgép már 
-két tonna -súlyú bomb arakomán yt vihet.

A gyújtogatásról szólva, rámutatott 
arra, hogy már a világháborúban is félel­
metes erejű gyújtó-bombákat készítettek 
egyszerűen benzinnel és celluloidkockák- 

’kaiz Az igazi nehézség abban áll, hogy 
a légi haderőket nem lehet ellenőrizni.

Mpidö'
iiipgot

dorstluss qoadrát 
clmírásí Is n a g g 
ni?:nn*fiséab**n ke- 
resfíisk megyéiéire

Cim a kiadóban

í Bármely polgári repülőgépet hadicélokra 
I lehet átalakítani gépfegyverek, vagy 

bombavető készülékek felszerelésével. A 
francia gyárak hetenként több tucat re­
pülőgépet tudnak gyártani. A légi bom­
bázás veszélyei oly fenyegetők, hogy az 
egyik orosz szakértő azt ajánlotta, rom­
boljanak le valamennyi nagyvárost és 
építsenek helyükbe bomba- és gázbiztos 
fedezékeket. Mások a repülési teljes el- 

■ tiltását ajánlják. A légi háborút korlá- 
, toz.6 nemzetközi egyezmények kétségkívül 
j értékteleneknek bizonyulnának, mert a 

létükért küzdő nemzetek semmiféle esz­
köztől sem riadnak vissza. Ezért lord 
Halsbury arra a végső következtetésre 
jut, hogy fokozni- kell Angliában a pilóta- 
képzést, szaporítani kell a repülőkl-ubo- 
kat és az egész nemzetet rá kell szoktatni 
a repülésre, hogy a veszély órájában elég 
nagy pilótatartalék álljon rendelkezésre.

Száz palota kerül árverésre
A gazdasági válság elsöpri a kaliforniai mesevilágot

London, február 9. Kaliforniában, eb­
ben a csodálatos országban, melyben már 
sok olyan dolog történt, ami meglepte a 
világot, olyan meglepetés készül, amilyen 
re még nem volt példa. Egyszerre száz 
palota kerül árverésre.

Ezek a paloták alig tíz esztendősek és 
a legfényüzőbb pazarlással építették fel 
őket. Sok százmillió dollárba kerültek 
ezek a márványcsodák, a paradicsomi 
kertek, a művészi szobrokkal és képekkel 
ékesített mesekastélyok, amelyeket a 
-flagy konjunktúra idején a börzespeku­
lánsok, a hirtelen meggazdagodott dollár- 
milliomosok építettek. Ezekben a palo­
tákban olyan pazar ünnepségeket rendez­
tek, amelyekről hetekig beszéltek egész 
Amerikában. Egy-egy estély annyi pénz,- 
be- került, amellyel ma egy nagy iparvál­
lalatot lehetne flnanszirozni és sokan, 
akik ilyen csodálatos ünnepségeket ren­
dezhettek még pár esztendővel ezelőtt, 
ma a legszükösebb viszonyokban, élnek és

'boldogok volnának, ha csak egy kis ré­
sze megvolna annak a pénznek, amibe 
egy-egy pazar lakoma került A mese­
paloták tulajdonosai közül nagyon sokan 

; nem tudták túlélni az anyagi romlást és 
nagyon sok csodálatos palotának szom-oru 
históriája van, mert az építtetője, amikor 
vagyona szét folyt, a márványpalota vala­
melyik szobájában végzett magával. A 
paloták sorsa majdnem ugyanolyan, mint 
a gazdájuké. A száz árverésre kerülő, pa­
lotát már esztendők óta nem lakja senki. 
A csendesóceáni viharok szörnyű pusz­
tításokat végeztek az ezeregyéj meséiből 
a kaliforniai partokra varázsolt tündér- 
tanyakon, amelyek márványdis-z-itését szét 
tördelte a vihar és, amelyeknek óriási 
költséggel megteremtett parkjaiban ma 
mar eltűnt a kertmüvészet minden em- 
leke.

A^ palotákra nem igen lesz vevő az ár­
vereseken, de a berendezésüket, különö­
sen az Európából áthureolt drága és

PÉNTEK, ÍOSS. FlffiBüABjLO.

ritka műkincseket bizonyosan meg fogják- 
venni. Nagyon sok vevő jelentkezett az, 
árverésre kerülő 1 uxusyachtokira, amelyek 
között sok olyan yacht is van, amelynek 
fenekét üvegből készítették óriási költ­
séggel, hogy a yachtról a tenger titokza­
tos életét lehessen élvezni. Egy-egy ilyen 
yachtnak ma igen alacsony az ára, 
holott az építésük óriási összegekbe ke­
rült. Amerikában azt hiszik, hogy a száz 
csodálatos mesepalota minden kincsével 
együtt alig fog annyit behozni az arv ere­
sen. mint amennyibe egy-egy ilyen palota 
épitése a nagyon boldog konjunktúra 
idején készült.

EEVEStólEHÉEE'
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Sajtóhibáigazitás. Az Uj Kelet szer­
dai (február l*i) számában a „Szalma- 
ron is megalakult a Gemálesz Cheszed 
segélypénztár“ c. hírben az-t irtuk, hogy 
a segélypénztár alapszabályai szerint a 
szívességi kölcsön legmagasabb össze» 
ge 300 lej lehet csak, amit heti, vagy 
havi rézletekben kell vissza fizetni. A 
cikknek ez a része helyreigazításra szo­
rul, mivel nem 300, hanem háromezer 
lej a,z a maximális összeg, amit a se- 
gólypénztár folyósíthat.

Nagy purimi rendezvény a KKL jer 
vára. A Zs. N. Sz. helyi csoportja, úgy­
szintén az öszes ifjúsági szervezetek és 
a Wizo március 11-én este nagyszabású 
purim-estélyt rendez. Az estély program 
jául és kereteinél fogva kiemelkedő zsi 
dó társadalmi eseménye lesz Kolozsvár 
nak.

A Mizrachi ifjúság Oneg Sabbat etje. 
A eluji Mizrachi ifjúsági szervezetek e 
heti oneg sábbát estjén Klein Jeremiás 
Tora 'Váavoda címen tart előadást & 
órai kezdettel, a Calea Reg. Ferdinand 
52. szám alatti tanácshelységben, amely 
re szívesen Iát vendégeket a Rendezősége.

A temesvári Kadima zsidó sportegye­
sület tisztújító közgyűlése. Tudósitónk je 
lenti: Rég nem látott érdeklődés mellett 
tartotta meg a temesvári Kadima sport­
egyesület az elmúlt vasárnap a Palace 
kávéház külön termében 13. évi közgyű­
lését. Dr. Weisz Artur, elnökségi tag be­
széde vezette be a közgyűlést, aki vissza­
pillantást vetett a Kadima sporiegyesület 
eddigi működésére és küzdelmeire és kü- 

, lönösen kiemelte azt a tényt, hogy a mos- 
i tani úgynevezett bármicvás közgyűléssel 

az egyesület a zsidó törvények szerint is 
a komoly érettség stádiumába lépett, ami 

; más szóval azt is jelenti, hogy a bánsági 
zsidóság fokozott munka-intenzitást vár 
egyedülálló sportegyesületétől. Ugyaneb­
ből az alkalomból meleg felhívással for­
dult a város zsidóságához, amelytől a zsi­
dó sportüsryek melegebb és hathatósabb 
támogatását és felkarolását kérte. Befe­
jezésül meleg szavakban emlékezett még 
meg Boros Oszkár főtitkár és Sió Imre 
főpénztárnok agilis munkásságáról. Ez­
után Klein Endre tartotta meg titkári 
beszámolóját-, aki a Kadima multévi mű­
ködéséről összefoglaló és egységes képet 
adott. Sió Imre pénztárnoki jelentésében 
előterjeszti a múlt esztendő zárszámadá­
sait és az ezévi költségvetést, amit a köz­
gyűlés egyhangúlag tudomásul vett és a 
lelépő vezetőségnek megadta a felment­
vényt. Korelnöki minőségében Weisz Ár­
min, a Kadima együk leglelkesebb vezető­
ségi tagja vezeti le az uj tisztikari válasz 
tásokat. A megválasztott uj vezetőség a 
következő: diszelnökök: Totisz Rezső ve­
zérigazgató, belga kir. konzul, Vermes 
Ernő, a Zs. N. Sz. országos elnöke. Nvirí 
Jenő a belv. izr. hitközség elnöke, dr. No- 
bel Sándor és Bródi Lajos. Tiszteletbeli 
elnökök: Löw-Beer Béla. Stern Vilmos.. 
Mannheim Lajos. Grünberger Lajos. El­
nökség: dr. Wiener Mór, dr. Weisz Artur 
és Weisz Ármin, ügyvezető elnök: Adler 
István, snortigazgató: Weber L. Ervin, 
főtitkár: Boros Oszkár, titkárok: Klein 
Endre és Wächter Sándor, jegyzők: dr. 
Rosenberg Oszkár és Fuhrmann Györgv 
fopénztárnok: Sió Imre, pénztárnokok: 
Lobi Ódon, Erger Sándor, ellenőrök:. 
Weisz Antal. Kardos Mihály, hs^vósz: d?*-,
Bi1r-1.J<(nő- Ezután még megválasztották 
a kulonbozo szakosztályok elnökeit és ve­
zetőségi tagjait, valamint egy több mint 
hetven tagból álló választmánvt. A me»- 
ejtett választások után dr. Weisz Artúr 
koszom meg a megválasztott uj tisztikar 
neveben a bizalmat, majd általános fi­
gyelem közepette megható szavakkal ál- 
dozík az elhunyt Rothbart Jakab, a Ka­
dima volt örökös diszelnöke emlékének é* 
egyben bejelenti, hogy a bánsági és erdé­
lyi zsidóság vezéralakjának: örökös emlé­
kere úgynevezett Rothbart-Kupát adomá- 
nyoz a Katiiménak, melyet országos relá­
ciókban mindig az a zsidó egyesület fog 
evrol-evre kapni, mely a sport terén a 
legpeldasabb munkát nyújtotta. Boros 
Uszkár főtitkári programadása után a 
közgyűlés emelkedett hangulatban nyert
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Panamával vádolta meg 
Madgearut a kamarában 

egy iupista képviselő
Ä tisztviselői fizetések redukciójának izgalmas vitája. Mayer 

Ebner beszede az állampolgársági kérdésben

Titulescu és Mlhalache Genfbe utazott

Újabb katonai egységeit indultak 
el a „Héiiafiomány** üldözésére

HÁGA, február 8. A javai Bandeengből jelentik-, hogy a „Héttartomány“ 
cirkálót M-zadó legénységével a nyugatszumatrai Padang és Siberut sziget kö­
zött látták. A zendülők nem akarják magukat megadni. Az üldöző torpedóita jók 
tisztjei parancsot kaptak a Héttartomány megtorpedózására A hadihajót a hol 
land hadiflotta 3 Horniéval rendszerű óriás bőm barvető hidroplánja is üldözi.

Bucuresti-Bukarest, február 8. A ka­
mara ülésén Ghiurescu gheorghista szó 
vá teszí, hogy hétfőn bizonyos ügyben 
kérdést intézett a pénzügyminiszterhez, 
aki nem is válaszolt interpellációjára. 
Ezért azt most újból elmondja, mert 
Madgearu miniszter akkor egyszerűen 
csak elhagyta a termet.

Madgearu ekkor indulatosan felugrik 
s azt kiáltja: — Azért hagytam el ak­
kor a termet, mert Párizsból hívtak te 
lefonon magasabb állami érdekek széli 
tottak el. A képviselő ur eljárását nem 
tudom kvalifikálni. Nem lehet trivális 
módon inzultálni azt, aki az ország ér 
dekében fáradozik.

A képviselő ur neveletlen, otthon 
nem tanulta meg az illendőséget. 

Erre óriási zaj és tumultus keletkezik 
s az elnök kénytelen felfüggeszteni az 
ülést, mert a miniszterek elhagyják a 
termet. j

Madgearu erkölcsi autoritása

Újra kezdés után Ghiurescu a követ­
kezőket mondja: — Önnek, Madgearu 
ur nincs erkölcsi autoritása, mert sa­
ját neve alatt szállított az államnak.

A pénzügyminiszter ekkor felinge-
rülve felugrik a helyéről, kétszer
ezt kiállja Ghiurescu felé: közönsé­

ges rágalmazó!
A többség pedig kórusban kiált: Rend­
re, rendre!

Madgearu ezután elmondja, hogy a 
pénzügyminisztérium állandóan éjjel 
11—12 óráig dolgozik s igy igazán nem 
tudhat minden hozzáintézett interpellá­
cióra rögtön válaszolni. Fontosabb teen 
dői is vannak.

Scridon gogista elmondja, hogy Bu- 
zeuban az adókivetéseknél nagy visz 

I szaélések, spekulációk és panamák tör­
téntek. Sürgős intézkedést kér.

Az erdélyi tisztviselők elé­
gedetlenek

Ghimbesan Iupista kijelenti, hogy az 
erdélyi tisztviselők nagyon elégedetle­
nek azzal a bizottsággal, amelyet 
Mirto közlekedésügyi miniszter kijelölt 
a tisztviselői revizó megejtésére. A bi­
zottságba. két erdélyi delegátus kineve 
zését sürgeti. Majd a pénzügyminisz­
tertől kéri annak a rendeletnek hatá­
lyon kívüli helyezését, amely szerint a 

I pénzügyigazgatóknak, ellenőröknek és 
adótisztviselőknek vizsgázniok kell.

Az erdélyi tisztviselők 10, 12 éve 
vannak szolgálatban véglegesítve, nem 
ilyen elbánást érdemelnek.

Madgearu kilátásba helyezi az ügy 
felülvizsgálását és méltányos elintézé­
sét.

Á Zsidó Párt az állampol 
gársági törvényért

Mayer Ebner zsidópárti kijelenti, 
hogy az igazságügyi minisztérium 
rendeletére betiltották a Dovada Spe- 
ciala kiszolgáltatását. így azokat, akik 
nem rendelkeznek niég állampolgárság 
gal katonai és rendőri téren súlyos mél 
tánytalanságok érik. Az igazságügymi 
nisztériumot sürgős revízióra kéri eb­
ben a kérdésben, majd elmondja, hogy 
Csernovitzban a Pasteur intézetben 
rossz _ injekciókat adnak a betegeknek 
s emiatt több gyanús haláleset is tör­
tént. Az intézet költségvetését redu­
kálták s ezért nincsenek megfelelő in­
jekciók. Itt is intézkedést sürget. Mi- 
résen szoeiálista kéri a munkanélküliek 
segélyezésiének lállamí rendezését.

A tisztviselők elégedetlen­
sége

Majd áttérnek a tisztviselőfizetés re­
dukció ügyének vitájára. Ehhez Toni 
szól elsőnek, aki az oktat ószemnóly- 
zet nevében kijelenti, hogy a tisztvise­
lők között általános az elégedetlenség 
a fizetésredukció miatt. A tisztviselők 
mai s valósággal éhbérért dolgoznak. 
Ezalatt az állami kasszában egyesek 
nagy pénzpocsékolást végeznek, külö­
nösen az autonom intézeteknél. Szerin 
te nem szabad privilégizált helyzetet 
teremteni. Ha fizetésderukció van, vo 
natkozzék mindenkire, elsősorban is fe 
liilről lefelé. Igazságot kér ebben a kér 
désben. Toni beszédét minden oldalról 
óriási taps fogadja.

Titulescu elutazott Genfbe
Bucuresti-Bukarest, február 8. A kor 

mány minisztertanácsot tartott, ame­
lyen Vaida elnökölt. Madgearu pénz­
ügyminiszter beszámolt azokról a tele 
fonbeszélgetésekről, amelyeket Párizs 

ból Lugoseanuval folytatott a külföl­
di hitelezők ügyében. Titulescu ezután 
expozét tartott a külpolitikai helyzet 
ről, amelyen beszámolt, hogy milyen 
formában akarja képviselni a leszere­
lési konferencián Románia érdekeit. 
Majd a kormány megbeszélte az összes 
ezzel kapcsolatban szükséges teendő­
ket. Este fél 9-kor Titulescu Predeáion 
át elutazott Genfbe. Útját a bánáti ár 
vizekre való tekintettel vette Predeál 
felé. Titulescut Mihalache kiséri. A 
kormány tagjai Titulescut kikisérték a 
pályaudvarra.

Ghandlnét 6 havi börtönre
ítélték

LONDON, február 8. Bombayból jelentik, hogy Mahatma Gandhi felesé­
gét adónemfizetés és hatóságok elleni uszítás miatt félévi szabadságvesztésre 
és 500 rúpia pénzbüntetésre ítélték A hindu népvezér felesége férje különbö­
ző éhségsztrájkjai alatt sorra járja a falvakat és az angol uralom ellen uszít­
ja a lakosságot. Ghandiné elitélése a nép körében újabb izgalmakat váltott ki.

Nyolc pár motorvonat fog 
közlekedni február 9-lkétöl 

Kolozsvár és Dés között
Bucuresti-Bukarest február 8. Feb­

ruár 9-től kezdődőleg a Kolozsvár—Dés 
közötti vasútvonalon az eddig négy pár 
motorvasut mellé újabb négy pár mo­
tort állítanak be a forgalomba. így et­

től a dátumtól kezdve 8 pár motorvonat 
és két pár lokomotiwal ellátott vonat 
fog közlekedni Kolozsvár—Dés és Szat 
már között.

Öt újabb hadihajó jelent meg Hankau
előtt

London, február 8. Moszkván át érke­
zett jelentések szerint a kínai Hankau 
előtt öt japán hadihajó jelent meg. A 
lakosság: körében nagy az izgalom. A 
város japán negyedét az egyre növekvő

japánellenes gyűlölködéstől tartva bar 
rikádokkal választja el a lakosság többi 
negyedektől. A japán lakosság Hankau 
ban fegyverben áll.

Túlzottak a hírek a bukaresti 
influenza járványról

Bucuresti-Bukarest, február 9. Az in­
fluenzajárvány felől túlzott hírek terjed­
tek el. Dr. Pacurariu, az egészségügyi 
miinsztérmm vezérigazgatója kijelentette, 
hogy Bukarestben koránt sincs annyi 
influenzás megbetegedés, mint amennyit 
egyes lapok írtak. Az bizonyos, hogy óva­

tossági rendszabályokra van szükség, de 
inkább a járvány terjedésének megakadá" 
lyozása céljából. Az influenzás megbete­
gedések nem esnek bejelentési kötelezett­
ség alá és igy erről pontos adatok nin­
csenek, felesleges aggodalomra azonban 
nincs ok.

Coudenhove-Kalergi a világháború 
kitörésének huszadik évfordulójára az 
egész világra kiterjedő népszavazást

indítványoz

Veszeti kutyák garázdálkod­
nak Szatmáror*

Satmar-Szatmár, február 8. Néhány 
hét óta veszett kutyák támadják meg 
a szatmári ueeák járókelőit. Négy hét­

tel ezelőtt öt embert harapott meg egy 
veszett kutya. Kedd délelőtt Csordás Já 
nos és Bordás János szatmári fiatal­
embereket támadott meg egy hatalmas 
juhászkutya és összemarta őket. Bordás 
valósággal birkózni kezdett a tveszett 
állattal és csak igy sikerült elkerget­
nie. A kutyától összemart fiatalembere 
két a kolozsvári Pasteur-intézetbe szál­
lították.

Szerencsés szántok
Bucuresti, február 

tálysorsjáték tegnapi 
kező számok nyertek: 
50.000 lejt 2898, 20.000 
28641 és 65.075 15.000 
42.123, 68.537. 40.220, 
23.783.

8. Az állami ősz* 
húzásán a követ- 
120.000 lejt 37.860, 
lejt 11.470, 34.333, 
lejt nyertek 6917, 
47.184, 73843 és

— Abbahagyták a Malygin megmenté­
sére irányuló kísérleteket. Párizsból je­
lentik: A Malygin orosz jértörő mentésé­
re irányuló kísérleteket abbahagyták. A 
hajót elsülyesztik s nyáron ki fogják 
emelni a tengerfenékről és el vontatják az 
Északi Jeges tengerről.

Bécs, február 9. Coudenhove-Kalergi 
gróf, a Páneurópai Unió elnöke azt indít­
ványozza, hogy a világháború kitörésé­
nek huszadik évfordulóján szerte a vilá­
gon tartsanak népszavazást, hogy meg­
tudható legyen, a világ népei akarják-e

a békét, vagy pedig a háborús katasztró­
fák megismétlődését. Európában a nép­
szavazás arra is kiterjedne, akarják-e a 
népek az Európai Egyesült Államok meg 
alakítását.

Ä Braun-kormány benyújtotta 
fellebbezését a lipcsei fő- 

törvény székhez
A tartományi gyűlés feloszlatása miatt fellebbezett

a Braun-kormány

A BUKARESTI

CRAND HOTEL
a tiaieries laíancíle a posta a Cessa de Depentrl 
palotáival lülemint a Santa Nationale es az 

igazsagfigqi palotával szemben.

Berlin, február 8. Ismeretes, hogy a 
Porosz Braunkormányt s a porosz tar­
tomány gyűlésit Hindenburg köztársa­
sági elnök rendeletileg feloszlatta. A 
német pártok alkotmányellenesnek mi­
nősítették az elnöki rendeletet és a 
Braun-kormány jogászai napok óta ké­

szítik a lipcsei főtörvényszékhez benyuj 
tandó felfolyamodást, amelyben az elnö 
ki rendeletet megtámadják.
A felfolyamodás jogi részével végezve, 

a Braun-kormány szerdán be is adta fel 
lebbezését a főtörvényszékhez, ezúttal 

a tartománygyiilés feloszlatása miatt.

A főváros legnagyobb és Iegmoder nebb, eisőrangu szálloda, kiválik beosz­
tása és berendezése által, amely a legcsaládiasabb kényelmet biztosítja.

kávéház, étterem, elsőrendű bar.
$zoto*4i**it 13h.— »*•**!
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Transzjordania
Egy évvel ezelőtt délafrikai Keren 

Hajjeszód turnéja során a következőket 
mondotta Weizmann Chájim:

„Palesztina kicsi ország. Amikor azon 
ban a Zsidó Nemzeti Otthon politikáját 
leszögezték. Palesztina és Transzjorda- 
nia elválaszthatatlan egységet kepezett.
Ha ma is fennállana ez, úgy nem vo ^ 
nának nehézségeink az ország kicsose 
,re miatt Bár Transzjordáma csaknem 
fakatlan terület, Palesztina eme termé­
szetes hinterlandját mégis mesterséges 
határokkal és eszközökkel zárták _ el a 
zsidók elől. Elszakították Transzjorda- 
ni át Palesztinától, olyan okokból, ame­
lyeknek édeskevés közük van a cionista 
politikához. Mi azonban, mint eddig is, 
igényt tartunk arra. hogy Transzjorda 
niába mehessünk és az országot együtt 
fejlesszük annak lakosságával.“

Transzjordánia a régi történelmi idők 
ben is elválaszthatatlanul hozzátarto­
zott a Jordán balpartján elterülő Pa­
lesztinához Amikor Gad, Buben es Ma- 
nasse féltörzse mellett éltek _ Moab _ es 
Ammon népei, Transzjordánia kétség te 
lenül integrális része volt a nagy 1 a- 
lesztinának, amelynek súlypontja azon 
ban természetesen a Jordán balpaitja- 
i*a a tengermelléki országrészre kon­
centrálódott Amikor a törökök meghodi 
tották az országot, a Jordán mindkét 
portján elterülő Palesztinát foglaltak 
el Wilajet Szuriáig, mig Jeruzsálem es 
környéke Sztambul femihatósága alá ke 
lült/Az antant győzelme után, a világ­
háború befejezésekor Szíria Franciaor* . 
szág, Palesztina pedig (Transzjordánia- j 
val együtt) Anglia uralma alá került- ; 
Anglia azonban már a mandátum-szer- j 
ződés megkötésénél fen tartotta magá­
nak azt a jogot, hogy bizonyos ország 
részeket kikapcsoljon a mandatárius te 
íületből és így már Sir Herbert Samuel 
az első főkormányzó alatt elszakították 
Transzjordániát Palesztinától A Cionis 
ta Világszervezet tiltakozott ugyan, 
végeredményben azonban kénytelen 
volt elfogadni az uj helyzetet, Amman 
ba, Transzjordánia uj székhelyére Ab- 
dulláht a hedzsászi Húszéin fiát ültet­
ték emirnek. aki a világháborúban fel­
lázadt a török szultán ellen és nyíltan 
Anglia mellé állott. Az angol kormány 
ezzel hízelegni akart az arab érzelmek­
nek és a Husszein-dinasztiának és védő 
falakat akart felállítani a wahabita bi­
rodalom, illetve Ibn Saud egyre növe­
kedő hatalmával szemben. Logikus volt 
tehát, hogy Anglia hathatósan elősegí­
tette Transzjordániának a zsidó koloni­
záló elől való elzárását.

Abdullah sohasem exponálta magát a 
zsidók ellen. Gyenge, erőtlen ember, aki 
boldog volt, hogyha sértetlenül kormá­
nyozhatta kis hajóját az ellentétes érdé 
kék és befolyások között. Két szemben­
álló befolyással kellett megküzdenie: 
alattvalóinak érzelmeivel és követeimé 
nyelvel, másrészt Anglia speciális kí­
vánságaival.

Az utóbbi években rendkívül válsá­
gosra fordult az ország helyzete- 
Transzjordánia megmaradt régi primi­
tívségében és mig Palesztina hatalmas 
gazdasági fellendülésnek indult, a Jor­
dán túlsó partján éhség és nyomor ta­
nyázott, Abdullah számtalanszor ment 
át Jeruzsálembe, hogy a főkormányzó­
tól felvegye kis zsebpénzét, az arab sej­
kek azonban nem részesültek semilyen 
külső támogatásban, viszont törzseik­
nek helyzete napról-napra súlyosbodott,

Palesztinában régen tudják, hogy a 
transzjordánia! sejkek a zsidóknak 
akarják eladni földjeiket-, hogy pénzhez 
jussanak és szanálják a törzseket. Né­
hány hónappal ezelőtt megjelent Jeru 
zsálemben Mitkal pasa, Transzjordánia 
egyik legöregebb törzsének feje és az 
arab vezetőköröknek kategorikusan ki­
jelentette, hogy ha nem adnak neki 
pénzt, úgy a zsidókhoz megy. És ment­
is. A Jewish Agency azonban szigorú 
óvatossággal kezelte Mitkal pasa aján­
latát.

Ilyen előzmények után adott opciót 
Abdullah egy zsidó társaságnak 70.000 
dunam föld bérletére vonatkozólag. A 
törzsek fejei, a sejkek, valamint saját 
gondjai érlelték meg benne ezt az elha­
tározást. Abdullah azonban itt is gyen­
ge embernek bizonyult. Ez alkalommal 
nem tudott kibújni népe és a jeruzsá- 
lemi arab ás angol körök befolyásainak 
összeütközéséből. A pálesztinai kor­
mány és a főmufti presziójára felmond 
ta szerződését és feladta önmaga érde­
keit. _ !
, A transz Jordániái zsidó kolonizáció

kérdése azonban ennek ellenére sem ke­
rült le a napirendről. Ugyanabban az 
órában, amikor Abdullah kihirdette a 
zsidókkal kötött föld-szerződés érvény­
telenségét- Mitkal pasa legszebb paripá­
ját küldte el ajándékba Chajim Arioso 
roffnak, a cionista exekutive 'vezetőjé­
nek, a béke szimbólumául. Mitkal pasa 
100-000 dunam földet akar eladni. És

mellette állanak a többi sejkek is. De 
úgy látszik, Abdullah sem mondott le 
véglegesen a zsidókról, mert a legújabb 
távirati jelentés szerint a transzjorda- 
niai kormány a Holt-tenger _ közei! 
egy nagy földterületet bocsajtott a 
les tine Potash Compani, a Lord Mei 
chett vezetése alatt álló zsidó vállalat 
rendelkezésére. A feltételek ugyan ki­
kötik, hogy a földet kereskedelmi es 
nem kolonizációs célokra adják át, ez a 
kezdet azonban az első lépés a kolomza- 
ciós földvásárlások felé, amelyek előbb- 
utóbb át kell, hogy törjék a mesterséges 
falakat. <«• h‘>

Országos Zsidó Párt Clujmegyei tagozat 
r Cluj, Piata Unirei

Felhívási
Tekintettel arra, hogy a választói lis­

tákból kimaradtak fellebbezésének ^tár­
gyalására a culji városi járásbíróság tár 
gyalást tűzött ki. Felkéretnek az alábbiak, 
hogy f. hó 11-én délután (a nevük mellett 
jelzett órában) a városi járásbíróság 19. 
sz. szobájában jelenjenek meg, magukkal 
hozván: az állampolgársági és születési 
valamint egy erkölcsi és a személyazo­
nossági igazolványt. Ezen okmányokkal 
jelentkezzenek az ott tartózkodó és a Zsi­
dó Párt által delegált dr. Spitzer József 
urnái, vagy dr. Pistiner Avram urnái, a 
kik mindennemű felvilag'ositassal díjta­
lanul rendelkezésükre állanak.

Délután fél 4 óraikör: Gubmann Fe­
renc 1911. str. Clastrom 2, Herschkovits 
Zoltán 1911. Cal. Traian 40, Kühlstok Mi- 
hai 1908. Cal. Bég. Ferdinand 5, Both Be­
nő 1908. str. Clemenceau 6, Eisenberger 

i Éliás 1908. str. Muncitorilor 23. Sámson 
j Andor 1908. str. Clemenceau 6. Délután 4 
I órakor: Finkelstein Francisc 1908. str.
: Moldovei 17, Spierer Alexandra 1908. Cal. 

Bég. Ferdinand 58. Kessler Albert 1908 
str. Chile Ferate 2. Weisz Oszkár 1908. str. 
Märäsesti 18. Reich Alexander 1908. Cal. 
Reg Ferdinand 1, Mark Jenő 1907. str, 
Pata 7. Délután fél 5 órakor: Gratz Eme- 

; ric 1907. Regina Maria 15. Blum Antal 
: 1907. str. Motilor 23. Horovicz László 1908 
í str. Decebal 56, Lakos Stefan 1908. -str.
I Paris 30. Hirsch Ábrahám 1907. Piata, 
j Unirii 17. Klein Árpád 1907. Cal. Traian.
S 23. Délután 5 órakor: Klein Andrei 1911.
- Cal. Traian 23. Salamon Alexandra 1910.
I str. Paris 11. Izsák Eugen 1910. Cal. Reg.
! Ferdinand, Herschkovits Zoltán 1911. C.
: Traian 40. Lauben Eugen 1911. Cal. Moti- 
; lor 93. Brody Vilhelm 1911. str. Dubäla- 
I rilor 1. Délután fél 6 órakor: Fendrich 
í Ernest 1911. Cal Reg. Ferdinand 93. Blau 
; Alexandru 1911. str. Closea 21. Lázár 
; Zoltán 1910. str. Paris 49. Stein Ernest 
! 1910. str. Sulutiu 8. Steinfed Ludovic 1910. 
i str.Crizbai 41. Rosenberger loan 1910. P. 
I Mihai Viteazul 40. Roz Salamon 1910. str. 
i Gén. Poetas 27. Grünfeld Alfréd 1910. str. 
I Wilson 1. Délután 6 órakor: Bergfeld Jó- 
! zsef 1910. str. Gh. Támas 40. Friedmann 
! Ernest 1910. Cal. Traian 13. Simon Béla 
! 1910 Cal. Reg. Ferdinand 21. Klein Ernest 
I 1910 str. Läutaru 6. Mund Antal 1910. str. 
: Macelar 5. Salamon Ede 1910. str. Stro- 
I escu 5. Goldberger Nándor 1910. str. N. 
! Filipescu 4. Gubman Francisc 1911. str. 
I A. Zavoral 2.

Kereskedelmi és Iparkamara Cluj.

489—1933. szám.

Hirdetmény
A helyi közigazgatás szervezésére vo- j 

natkozó törvény 77. szak. c) pontja ven- j 
de kezese értelmében a cluji kereskedők ; 
és iparosok, a Kereskedelmi és Ipar- * 
kamara választó tagjai, =

1933 február 18-án

Cluj törvényhatósági tanácsába egy jog­
szerinti tanácsost fognak választani.

A cluji Törvényszék elnökének 1933 
február 1-én kelt XVII. H. I. 18/1. 1933. 
számú határozata szerint a választás 
a Cluj, Cal. Reg. Ferdiannd 81—83. szám 
alatt "levő állami elemi iskolában fog * 
megtartatni.

A szavazás reggel 8 órakor veszi kez­
detét és tart este 8 óráig.

A választók a Kereskedelmi és Ipar­
kamara által kiadott igazolvány alapján 
fognak -szavazni.

A cluji Kereskedelmi és Iparkamara a 
szükséges igazolványt minden hétköznap 
8—12 óra között adja ki egészen a vá­
lasztást megelőző napig a jogosultaknak, 
azaz az összes keres ekdőknek és iparo­
soknak, akik a Kamarának választó tag­
jai. Az igazolvány megkapható a Kamara 
irodájában (Cluj, Cal. Victories 51. szám,
I. em., 9. sz. szoba.)

A Kamara részvénytársaság és szövet­
kezet tagjai írásban jelentsék be meg­
bízottaik nevét, akiknek az igazolvány ki­
adandó lesz. A megbízás a következők 

j alapján történik: részvénytársaságok és 
: szövetkezetek minden 10 millió lej be- 
I fizetett aláptőke után egy szavazattal bir 

nak, azonban legfeljebb négy szavazat­
hoz van joguk. Minden szavazatot külön­
álló személy gyakorol. 10 millió lejen 

j aluli alaptőke szintén egy szavazatra jo- 
I gosit.

Szavazatra jogosítottak a más helyeken 
lévő cégek itteni fiókjainak cégjegyzésre 
jogosított igazgatói is.

A nőknek is van szavazat jogosultsá­
guk, amennyiben- beletartoznak a törvény 

általi megái lapított valamelyik kategó­
riába.

Tolongás és időveszteség elkerülése 
céljából az ér-deeldtek felkéretnek, hogy 
minél előbb jelentkezzenek igazolványaik 
átvétele végett.

Cuj, 1933 február hó 7.

Péntek, február 10.
Bukarest. 20: Szimfonikus hangv. —

5 22: Hírek.
\ Budapest. 9.15: Katonazene. 9.30: Hi- 
í rek 12 05:* Grammofónhangv. 1: Pontos 

időjelzés, időjárás. 1.30: Testnevelés - 
2.45: Hírek. 3.30: Diákfélora. 4: Eloadas 
6 45 • Külügyi negyedóra. 7: Kiss Ferenc 

1 előadása. 7.30: Hangv. 8.20: Pontos idő- 
I jelzés, időjárás, hírek. 9.30: Cigányzene,
! 10.45: Hangv.
j Becs. 19.55: Filharmonikus hangv. 
í Berlin. 19.55: Részletek Bizet: Carmen
? cimü operájából.
i Heilsberg. 21.10: Wagner est.
I Lipcse. 20: Filharmonikus hangv.
; Varsó. 20.15: Szimf. hangv.

Milánó. 21: Szimfonikus hangv.
Róma. 20.45: Zenekari hangv.

Szombat, február 10.
Bukarest. 19.45: Grammofon. 21: Rá­

diózenekar. 20.45: Karének.
Budapest. 9.151 Házikvartett. 9.30*. 

Hírek. 12.05: Hangv. 12.25: Hírek — 1: 
Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 
4: Gvermekjátszóóra. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárás. 5: Cigányzene. 5.50: 
Helyszíni közv. a Klebefeberg kiállítás- 
ról, majd filharmonikus hangv. 7.10: Mi-, 
üzen a rádió. 7.40: Színmű. 9.50: Pontos 
időjelzés, majd cigányzene.

Becs. 20: Tarka est 
Berlin. 19.50: Tarka est,
Lipcse. 20: Szór. zene.
Stuttgart, 22.20: Grammofon.
Varsó. 22.05: Chopin müvei.
Milánó. 20.45: Tarka est.
Pozsony. 18.15: Falusi zene.

AFRO
HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vas­
tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apró 
hirdetés 38 lej. Állástkeresőkenk 38 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések di­
ja előre fizetendő. Jeligés levelet csak 
ngy továbbítunk, ha portóbélyeg mellé­

kelve van,

Ing. loan F. Negrutiu
elnök.

Nicolae Cäciulä
főtitkár.

8HNBÁZFILM
1

A fehér asszony. Pénteken este lesz a 
Román Operában B ölel dien A fehér asz- 
szony vigoperájának premierje. A fősze­
repeket Dobranscaia, Spätaru, Siomiu, U. 
Badescu, Nicolau játsszák. Dirigens Klee 
Hermann. A darabot Bretan Miklós ren­
dezi.

Az Opera műsora
Péntek, febr. 10: A fehér asszony. 

(Opera premier)
Vasárnap, febr. 12 (este) : A cigánybáró. 
Hétfő, febr. 13: A fehér asszony.

ÜRMIA-M0Z60 műsora
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

A varsói bál. (Az ellenség szolgála­
tában). Izgalmas kémkedési dráma 
a világháború idejéből. Főszerepek­
ben : Gustav Fröhlich, Scharlotte 
Sum. Hans Brausewett-er, Theodor 
Loos. Műsoron ki vili legújabb han­
gos heti híradó.

SEizo-nozeo műsora
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:

Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor:

Malec (Buster Keaton): A szenvedé­
lyes szerelő szerelmei. Szenzációs 
vígjáték, 2 órai kacagás! Műsoron 
kívül legújabb hangos heti híradó.

szinlíOr-iiezgo műsor®
Pénteken 3, 5, 7 és 9 órakor: Nem kér­

dem, ki vagy? Operettvllágeláger. 
Rendező: Bolváry Géza. Zenéjét sze­
rezte: Robert Stolz. A főszerepeket 
játszák: Liane Haid, Gustav Fröh­
lich, Szőke Szakáll, Lotte Lorring, 
Betty Bird, Max Gülstroff, Adele 
Sand rock.

! Kerestetik bérbe egy pianinó. Ajánlató"
• kát „436“ jeligére a kiadóba.

• Kereskedelmi akadémiai hallgatónő
lakás ellenében korrepetálást vállal. Ta­
nít románt, franciát, németet, magyart, 
Cim a kiadóban.

Keresünk megvételre: egy darab tár­
csát kötélhajtásra eca. 1400 m/m átmérő­
vel, 150 m/m. furattal, 4—5 kötélvájattal, 
45 m/m vastag kötelekhez, kétrészüt; to­
vábbá egy ugyanilyen méretű kötélkere­
ket 100 m/m furattal, mely lehet egyrészii 
is. Ezenkívül: egy darab üresen futó 
szijtárcsát 1100 m/m. átmérőjűt, 200 
m/m. talpszél ess égü 140 m/m. furatul 
100 m/m.-es tengelyre. Agyagiipar, Cám- 
pia-Turzii.

I VARRÓNŐ, elsőrangú francia- és angol 
? munkás vállalja nagyon olcsón a iegsf 
\ lönbféle fazonok készítését csakis -$!- 

lakásán: Ovár, Karolina tér 1., emelet, 
10. ajtó.

Naponta frissen fejt kóser tehén és 
bivalytej (házhoz szállítva is) kapható 

I Schwartz Ignácnénál Str. Filipescu 
I (Szentlélek u.) 7.

- Fü sz erkereske d ősegéd felvétetik. Cím 
a kiadóban.

Kelengyék készítése, függöny és ágy- 
teritő összeállítás, csipkebevarrás, párna 
montirozás, előrajzolás a legújabb min­
ták szerint legszebben és legolcsóbban 
Fisch Böske kézimunkaszalónjában Str, 
Baritiu 16.

Cdüso-Mozse műsora r
Pénz áll a házhoz. Zenés vígjáték. 

Ivan Petrovich, Felix Bressart, Gretl 
Theimer, Theodor Loos.

aOYM-Pidzbo műsora
(iparkaraftrft aj müotájáb^n)

Ma, csütörtökön premier: Kék express. 
Speciál-film. Világsiker. Elővételii 
pénztár.

A legolcsóbb magyar lexikon &

Genius Kis Lexicon,
neiy 1618 Hasáb j An 110.000 sorban 40.ÍKK1 
ikket, 800 ábrát, 64 mümelléklet‘9t b%T; 
ftlrrasí A$ 19S2-eg kiadás ára “45 

keiyett 120 lej fflgve, 150 lej egész 75 
ístfmfea kötve. Kapható a$ Uj FM*’ 
íőnyvosztályában az összeg éa portó 
íöltatig (20 lej) előzetes beküldése nőh­
eti ; bélyegben is) vagrv aténvétte

MaJ
az 1933. év les 

sabb

Kék
i zgM masabb,

fűi — s
Kedvezményes! 

Előjáték: Vaj
vigoperett. Fc|
lini Staatsope 
Troubadour.

__ Wertheim
gas kitünte lés 
/,er Miksa 
Őfelsége a Me| 
l yu érdem jelév 
zs idő na gy- ip aj 
terén szerzett 
elismeréséül, 
kitüntetése a 
büszkeséggel, tj 
s ég ez a zsidó 
Miksa valóbarJ 
kásságával méj 
telesre. Ő volt 
reskedelmi és 
nak elnökévé 
ben elnöke voll 
é? Chevra Kai 
valamint a kői 
dig elsők kÖző|

— A horoj
jelentik: A „1 
ban Sir Wi^ 
hadsereg táb( 
tője a hindu 
geti a horog! 
marsall megij 
reszt (hindi 
hindu vallásij 
reszt, melynt 
nak, Gampatij 
nak, a Világ 
Dicsőségnek 
ben a balfel| 
Kali istennői 
a Sötétségnek 
Iáinak a jel! 
horogkeresztj 
balfelé mutál

Látta már I 
kérdem, ki 
sen azonnal 
és nézze meg

— Betöréj 
gató mérnöl 
Nehány naj 
rendőrségéül 
do Károly-Í 
betörők akal 
lesbe álltaki 
hogy két fél 
Sándor lakf 
íetcenérték 
sikerült eh 
állították a| 
hogy az ilh 
gató fia, El 
mérnök akii 
án szerezte! 
vedt mérni 
már büntej 
nem tudják 
után erős 
orvos meg 
pangó vakl 
hogy azonj 
Hoffmann 
befejezése 
házba.

— A ff 
tablettával!

- Uj 
ból jelenti) 
vétségé hí 
táncformál 
férfi két 
hogy ha 
a férfi, eg 
met áruli 
egymás 
A férfi sz 
egy nőnél 
karolja a| 
fogja a 
ben tehát 
nem jelelj 
feljebb 
nővel tár



hangv.

I 9.30: Hi. 
J1: Pantos 
nevelés, 
p: Előadás 
jiss Ferenc 
fontos idő- 
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1933. év legmodernebb, leghatalma.
" sabb special-film je

Kék express
-ralmasatib, lebiJinráelöbb íHm még 

nem volt
fűi — a Hoyel MwióbBit

Kedvezményes és szabadjegyek nem 
érvényesek.

Előjáték: Varázs ostor. 2 felv. német 
vigoperett. Fesz.: Rosenwenge, a bei-- 
Hni Staatsoper világhírű tenoristája, 
Troubadour, Butterfly bői áriákat

énekel.

_Wertheimer Miksa kitüntetése. Ma-
tr,s kitüntetés érte a napokban Werthei- 

Miksa kolozsvári szeszgyárost, 
őfelsége a Meritul industrial elsőosztá­
lya érdemjelével tüntette ki a közismert 
«idő nagyiparost a közgazdasági elet 
-erén szerzett elévülhetetlen érdemeinek 
eVsnieréséül. Wertheimer Miksa magas
kitüntetése a kolozsvári zsidóságot nagy 
büszkeséggel tölti el. Hiszen ritka jelen­
ség ez a zsidó életben és Wertheimer 
Miksa valóban érdemdús közéleti mun­
kásságával méltó is erre a magas kitün­
tetésre. Ö volt az első zsidó, akit a ke­
reskedelmi és iparkamara ipari osztályá­
nak elnökévé választottak meg, több Íz­
ben elnöke volt a kolozsvári hitközségnek 
é? Chevra Kadisának és1 a zsidó közélet 
valamint a közgazdasági élet terén min­
dig elsők között állott.

_ A horogkereszt eredete. Londonból
Jelentik: A „Daily Mail“ legújabb számá­
ban Sir William Birdwood. az angol 
hadsereg tábornagya, aki kiváló szakér­
tője a hindu vallásnak, érdekesen fejte­
geti a horogkereszt eredetét. Birdwood 
marsall megállapítja, hogy a horogke­
reszt (hindu nevén: svasztika) ősrégi 
hindu vallási szimbólum. Az a horogke­
reszt. melynek kampói jobbfelé mutat­
nak, Gampati istennek, a Napnak, a Nyár 
nak. a Világosságnak, az Életnek es a 
Dicsőségnek a szimbóluma. Ezzel szem­
ben a balfelé mutató horgu svasztika 
Kali istennőnek, az Alvilágnak, az Éjnek 
a Sötétségnek, a Pusztulásnak és. a Ha­
lálnak a jelképe. A nemzeti szocialisták 
horogkeresztjének kampói tudvalévőén 
balfelé mutatnak.

Látta már a Színkör mozgóban a Nem
kérdem, ki vagy-ot? Ha nem látta, sies­
sen azonnal megnézni. Ha látta, siessen 
és nézze meg még egyszer 5

— Fegyveres csoport támadta meg a ' 
náci-ejlílenzék lapjának berlini szerkesz­
tőségét. Berlin,bel jelentik: A késő dél­
utáni órákban fegyveres csoport jelent 
meg a nemzeti szocialista ellenzék lapjá­
nak szerkesztőségi helyiségében. A tá­
madók dulakodás után megkötözték az 
újságnak a szerkesztőségben tartózkodó 
munkatársait, majd iratokat vettek ma­
gukhoz s távoztak. Kilétük megállapítá­
sa iránt nyomozás van folyamatban.

— Bethlent kombinálják Apponyi utód­
jául. Budapestről jelentik: Bethlen. Ist­
ván grófot kombinálják Apponyi utódja­
ként a magyar népszövetségi és leszere­
lési főmegbizott pozícióban. Jászberény 
válasz,tópolgájrai Apponyi özvegyét fog­
ják felléptetni a kerületben képviselőnek. 
Azt akarják elérni, hogy a nagy állam- 
férfiú özvegyének se legyen ellenjelöltje 
a mandátum elnyerésénél., mint ahogy 

! évtizedeken át Apponyinak sem volt 
ellen jelölt je.

Látta már a Színkör mozgóban a Nem 
kérdem, ki vagy.ot? Ha nem látta, sies­
sen azonnal megnézni. Ha Látta, siessen 
és nézze meg még egyszer!

— Betörésen tettenérték egy gyárigaz­
gató mérnök-fiát, Budapestről jelentik. 
Néhány nappal ezelőtt bejelentettek a 
rendőrségen, hogy Katz Sándor, kereske­
dő Károly-körut 20 szám alatti lakasat 
betörők akarják kifosztani. A detektívek 
lesbe álltak és tegnap este észrevették, 
hogy két férfi próbálja felfesziteni Katz 
Sándor lakásának ajtaját. A detektívek 
tettenérték a betörőket, de az e.gyikne 
sikerült elmenekülnie, mig a másikat elő­
állították a főkapitányságra. Itt kidéiül., 
hogy az illető egy ismert pesti gyarigaz- 
gató fia, Hoffmann István harmincéves 
mérnök aki egy németországi technológi­
án szerezte diplomáját, A rossz útra e- 
vedt mérnök kisebb büncselekmenyer 
már büntetve volt. Hoffmann István 
nem tudják kihallgatni, mert. előállítása 
után erős rosszul lét fogta el és a ren or 
orvos megállapította, hogy régóta lap­
pangó vakbélgyulladása súlyosbodott úgy 
hogy azonnal meg kell operálni. Ezer 
Hoffmann Istvánt még kihallgatásának 
befejezése előtt átszállították a ra or 
házba. !

— A fenyőfürdő üdít, Veiosa pezsgő 
tablettával — éltet.

— Uj tánc: két nő, egy férfi. London­
ból jelentik: A londoni táncmesterek szö­
vetsége hivatalosan elfogadott egy uj 
táncformát, amelynek lényege az, °ß^ 
férfi két nővel táncol. A reform célja az 
hogy ha egy társaságban több a no, mi 
a férfi, egy nőnek se keljen ,.pe 1ßf,e „ 
met árulni“. A hármas táncnál a két no 
egymás mellett áll és átkarolja '
A férfi szemben áll velük es. tánc közben 
egy nőnek tekinti a kettőt: jobbjavai a. 
karolja az egyik nőt és balkézévé! 
fogja a másiknak a kezet. Vegerec 
ben tehát a férfi számára az uj tanemóü 
nem jelent különösebb nehezsegeke > £
feljebb annyit, mintha egy ige*1 
nővel táncolna.

— Baktériumokat találtak egy meteor- j 
ban. Newyorkból jelentük: Charles B. Lip- 
man, a kaliforniai egyetem tanára,, több 
amerikai múzeumból vett meteorkő bel- ; 
sej ében a földi coccusokkal teljesen azo- j 
nos élő baktériumokat talált. Lipman ta- s 
nár a meteorköveket szétzúzás előtt a leg 
gondosabban megmosta és fertőtlenítette, 
hogy a felszínen vagy a hasad ékokban el 
helyezkedett baktériumoktól megszabadít j 
sa, azután a köveket porrá zúzta és a port 
baktériológiai vizsgálatnak vetette alá, A j 
baktériumokon kívül a porban szerves 
nitrogént talált, valószínűleg abból táp- , 
1 álkoznak a baktériumok. Azt hiszi, hogy 
a, meteorkövek oly gyorsan hatoltak át 
a föld légkörén, hogy csak külső burko­
latuk tüzesedéit meg és belső részükben 
nem fejlődött olyan magas hőfok, amely 
a baktériumokat megöli.
_ Gyomorrontásnál Koprol hashajtó

csokoládé.
— IJjabb behozatali tilalmakat léptet­

tek életbe Ausztriában. Bécsből jelentik: 
Az osztrák nemzeti tanács főbizottsága 
újabb behozatali tilalmakat léptetett élet­
be és pedig a gyapotfonalak bizonyos faj 
iáira, továbbá tejre és túróra. Az uj ti­
lalmak április végéig lesznek érvényben.

— Kiáradt egy német folyó. Berlin­
ből jelentük: A hessen-nassaui .Schmalkal­
den folyó zajló jegének torlódása miatt 
több ponton kilépett medréből s nagy te- 

i rületeket elöntött árvizével. Egyes közsé­
gekben az alacsonyabban fekvő uccákon 
méteres viz van.

Látta már a Színkör mozgóban a Nem 
kérdem, ki vagy.ot? Ha nem látta, sies­
sen azonnal megnézni. Ha látta, siessen 
és nézze meg még egyszer!

__ A csehszlovák kormány az általános
kamatszínvonal leszorítására törekszik.
Prágából jelentsük: A csehszlovák . kor­
mány az általános kamatszínvonal leszo­
rítására törekszik. A bankok által fel­
számit ott kamatlábat az egész vonalon 
legalább félszázalékkal csökkenteni akar­
ják. A banktisztviselők körében nem 
nagy rokonszenvvel fogadják a kormány 
tervét, mert attól tartanak, hogy az in­
tézetek újabb személyzeti leépítéseket 
fognak emiatt keresztülvinni.

— ötezerötszázhatvanhatmillió frank 
költségvetési hiány fedezéséről akarnak 
gondoskodni Bonnet francia pénzügymi­
niszter szanálási javaslatai. Párizsból je- 

I lentik: Georges Bonnet francia pénzügy, 
i miniszter szanálási javaslatai 5566 millió 
í frankos költségvetési hiány fedezéséről 
I kívánnak gondoskodni. 2417 milliót taka- 
; rékossági rendszabályok ke rész tii lvStelé- 
, vei fognak fedezni, 2668 milliót uj adók- 
I kai és adóemelésekkel s a fenmaradó 
I hiányt egyszeri rendkívüli b e ve te lek se ■ 

gitségével- kívánják előteremteni.
A felesége tartja el, Bródy Lilinek, a 

diadalmas sikerű Manci szerzőjének el­
ragadó uj regénye megjelent az. Athe- 
neaurn 68 l ej es vászonkötéaü sorozatá.-

3

esban, 308 oldal. Kapható mindenütt 
Lepagenál Kvár.

— Kik adták el Erdélyt a románok­
nak? Feketeszesz éjszakája, a nagy szesz 

per kulisszatitkai, Elkésett látogatás 
Popper Ákos szobájában, Hock-Töreky- 
Traeger, Hadakozó újságírók, A temes­
vári sörgyár háborúja, . A nagyváradi 
színházi botrány irányítói, A Gyilkos volt 
munkatársainak világsikere, és még szá­
mos szenzációs cikk gazdagítja a Gyilkos 
most megjelent uj számát, amelyben 
folytatódik á 9 iró kollektiv regénye, A 

í földalatti hármak.i _ ______ —
I Látta már a Színkör mozgóban a Nem 
- kérdem, ki vagy.ot? Ha nem látta, sies­

sen azonnal megnézni. Ha látta, siessen 
és nézze meg még egyszer!

Emil Ludwig: Mussolini vallomásai. 
Európa legizgatóbb, legszínesebb politi- 

s kai alakjának nagyszerű képe, egyben 
korrajz. Illusztrált kiadás az Athenaeum 
memoár-sorozatában, 57 Lej . mindenütt, 
vagy Lepagenál Kolozsvár. Kérje a soro- 

i zat jegyzékét.
— Egy történelmi gyűrű. Londonból 

! jelentik: A közeljövőben nagyon érdekes 
történelmi ereklyét, Nagy Péter cár gyű- 
rüjét fogjálk elárverezni Londonban , egy 
nyilvános árverésen. A gyűrűt előszói 
a szentpétervári Heremitageban őriztek, 
később egy angol ember tulajdonába ke­
rült. A 208 éves gyűrű egy négyszovetu 
smaragd kőből áll, melyre Nagy Peter 
cár képe van gravírozva, míg a gyűrű 
négy szélén a következő cirill felírás lat­
ható: Pater Alexievics őfelsége nagyher-t. 
cég és minden oroszok cárja.

Anglia a repülés gyorsasági és ma­
gassági világrekordjai melle visszaszv* 
rezte a távrepiMés világrekordját is. 
Nicholas és Gayford angol pilóták a 
croyáoni repülőtérről kiindulva 58 órás 
repülés után benzinhiány miatt nem ju 
totiak el ugyan Fokvárosig, mint aha 
gyan azt tervezték, de leszállás nélkül 
megtették a dólufrikai Cápa-öbölig, 
Swakopmund repülőteréig 5300 mértföl 
áet s ezzel uj világrekordot állítottak 
feil.

*
A berlini Rőt texHivérek tényleg a 

liechtensteini Vaduzban tartózkodnak. 
Valótlan az, hogy csak a legutóbbi idő 
ben szerezték volna meg a liechtenstei­
ni állampolgárságot, mert ez már 1931- 
ben megtörtént. Liechtensteinban han­
goztatják, hogy a német birodalmi ható 
ságok részéről semmiféle felszólítás sem 
érkezett Vaduzba, a csődbe került szán- 
házi vezetők ügyében, de csődügyben 
Liechtenstein amugysem szolgáltatná 
ki állampolgárait.

Luzern városa megvásárolni készül 
Richard Wagner halálának 50 évfordu­
lója dlkalmából a Villa Triebschent a 
vierwaldstaetti tó partján, amelyben a 
nagy zenekdltő az Istenek alkonyát, a 
Sieg friedet és a Mesterdalnokokat kom­
ponálta.

*

A hágai rendőrség betiltotta a szélső 
baloldali művészek kiállítását, mert ez 
a művészcsoport határozottan tiltako­
zott a kormány azon rendelkezése ei­
len, hogy nem ad beutazási engedélyt 
Gorkijnak.

__ A Gazdasági Blokk nem indul ^kü­
lön litsával a községi választásokon. Teg­
nap este a Gazdasági Blokk nép gyűlést 
tartott Kolozsvárt a Metropol kávéház 
nagytermében, amelyen Tuffli Richard 
elnökölt. A gyűlést a közelgő községi 
választások miatt hívták össze, hogy ál­
lást foglaljanak a jelölések ügyeben. 
Tuffli Richard elnök megnyitó beszédé­
ben vázolja a kereskedők mai helyzetet 
és kiejtenti, hogy szükségesnek tartja 
azt, hogy a városi tanácsban megfelelő 
képviselethez jussanak a kereskedők

akik legfőbb adózói a. városnak. Ezért
javasolja, hogy ne csináljanak külön vá­
lasztási blokkot, hanem támogassak a 
kereskedő-jelölteket. A felszólalások so­
rán szenvedélyes k if akad ások hangzottak 
el," különösen Bornemiisa volt interimár- 
bdzottsági elnök ellen, aki bürokratikus 

viselkedésével úgyszólván megnyomorí­
totta a kereskedőket. ____

Hutchinson hé- és sárclpö
”Babits Mihály: A gójyakalifa. Mo­
dem, izgalmas regény a kettőséletü em­
berről,. Propaganda kiadás vászonkötes- 
ben 57 lei, minden könyvkereskedésben, 
vagy ahol nincs, Lepagenál Kolozsvár.

__ A demokrata-rezsim fokozatosan le
fogja építeni az Egyesült Államok túl­
méretezett iparát. Londonbo.1 jelentik: 
Az amerikai demokrata-rezsim a mezo- 
gazdasgi és az ipari foglalkozások közötti 
egyensúly helyreállítása céljából, fokoza­
tosan le fogja építeni az Egyesült Álla­
mok tuhnéterezett iparát és az: állandó
munkanélkülieket az őstermeléshez lóg­
ja visszavezetni, mert most már kétség­
telen, hogy még akkor is több. milliós 
munkanélkülivel kellene. számolni, ha az 
összes iparvállalatok teljes üzemmel dol­
gozhatnának.

— Gondatlanságból saját magát ölte 
meg a vadász fegyverével. Buzauból je­
lentik: Valcea Constantin plescoi község- 
beli lakos pár nappal ezelőtt vadászatra 
indult a faluhoz közel levő erdőbe. Ami­
kor először akarta elsütni a fegyverei az 
darabokra hullott a kezében és a golyo 
szíven találta és azonnal megölte. A sze­
rencsétlenség miatt senkit sem lehet te- 
lelőssé tenni, miután a fegyver gondatla­
nul volt összeállítva és túlságosan meg 
volt töltve.

— Leszerelünk! Londonból jelentik. 
Japán kormányrészről bejelentették a 
parlament költségvetési bizottságában, 
hogy még ebben az évben uj tengeralatt­
járó- anyahajó, két tengeralattjáró-vadasz
és egy cirkáló fog a flotta számára 
épülni.

Veszek aranyat magas napi árban. 
Régi ékszereket olcsón átalakítok: Or- 
low ékszerész. Főpostával szemben.

Látta már a Színkör mozgóban a Nem 
kérdem, ki vagy.ot? Ha nem 'látta, sies­
sen azonnal megnézni. Ha látta, siessen 
és nézze meg még egyszer!_____________

— ötévi börtönre Ítéltek egy kémke­
déssel vádolt katonaszökevényt Buka­
restből jelentik: Ghereben Stefan. közle­
gény kémkedéssel, dezertálással és fel- 
lebvalója ellen elkövetett testisértéssel vá 
dolva állott a hadbíróság előtt. . A vádlott 
néhány hónappal ezelőtt átszökött Ma­
gyarországra, ahol a debreceni katonai 
kémelháritó iroda főnökével fontos kato­
nai adatokat közölt. Mikor a vaskos in­
formációt kellőképpen elhelyezte, vissza 
akart szökni Romániába, de a határon el­
fogták és átadták a katonai hatóságok­
nak. A hadbíróság ötévi elzárásra ítélte 
a vádlottat.

Melison angol pilóta FrancivSzenc- 
gólból startolt az óceánrepülő útra. Meg 
nem érkezett jelentés arról, hogy elérte 
vóIna a délamerikai partot.

*

A lapok jelentései szerint. Murray 
Garsson amerikai munkaügyi államtit­
kár kijelentette, hogy deportáiltatni. fog 
ja azokat az idegen írókat és színészi­
ket, akik engedély nélkül tartózkodnak 
Hollywoodban, vagy akik vétenek az 
amerikai erkölcsvédelmi törvény ellen. 
Több filmsztár, köztük Marlene Diet­
rich és 0‘Suillivan kijelentették,. Rogy 
önként készek Amerika elhagyására- A 
deportálásokat már a közelnapokban 
meg fogják kezdeni.

*

A newyorki Metropolitainban előad­
ták Smetana Eladott menyasszony. c- 
operáját. Ez volt a mü első amerikai elő 
adása. A Metropolitain opera gazdag 
kiállításban hozta ki a dalművet. Az 
előactásnak sikere volt 

»
Elstreben „A vádlott hallgat“, cimü 

uj Bergnei-film befejezés előtt all. A 
művésznő még egy ideig Angliában ma 
rád, mert lehetséges, hogy Shaw .hozza 
járul a Szent Johanna filmre vitelere 
s akkor a művésznő, ennek a filmnek 
cimszerpét is el fogja játszani

Országos Zsidó Párt düjmegyei tagozat 
i Chii, P. Unirii 19.

MEGHÍVÓ!
A Zsidó Párt helyi tagozatának választ 

mányi tagjai, akik a f. hó 5-én, vasár­
nap ‘ tartott választmányi ülésre. nevre 
szóló meghívást kaptak, ezúton tisztelet­
tel ismételten felkéretnek, hogy a közelgő 
községi választások ügyében hozandó ha­
tározatok leszögezése végett a f. hó 12-n, 
vasárnap d. u. 4 órakor a Ferdinand u 1 
neolog iskolában megtartandó folytatóla­
gos választmányi ülésen megjelenni szí­
veskedjenek. Elnökség.

! Gino Rocca: Az orkán. Két kötet. A 
háború és a léha szerelmek poklát át- 
szenvedett ifjúság vergődéseinek monu­
mentális regénye, amelynek hatalmasan 
kicsengő, vigasztaló végső akkordja az 
hogy az orkán tisztító tüzén átjutott fia­
talságnak nem szabad csüggednie, hanem 
emelt fővel, friss reménnyel kell szembe 
néznie a mai élét kegyetlen problémái­
val. Ára fűzve 162, kötve 252 lej. Kap­
hatói az Uj Kelet könyv osztályában az 
összeg előzetes beküldése mellett, vagy 
utánvéttel.



PÉNTEK, 1933. FEBRUÁR 10.

A tanítók és tanárok kivonulnak 
a parlamentből, ha a fizetési redukciót 
nem alkalmazzák az összes tisztviselői

kategóriákra
Az ostromállapot ellenére vasárnap egész sereg politikai gyűlés lesz Bukarestben. Csak három

hónapra szállítják le a tisztviselők fizetését
Bucuresti, február 9. (Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Mint tegnapi számunkban 
megírtuk, Tituleseu külügyminiszter Mi- 
halache társaságában utazott el Genfbe, 
ahol Romániát a leszerelési konferencián 
képviseli. Mialatt Románia népszövetségi 
képviselői a béke érdekében fognak közre 
működni Genfben, azalatt a kormánynak 
is sok dolga lesz a különböző belügyi in­
tézkedések miatt ugyancsak harcias ellen 
zék támadókedvének leszerelésére. Titu­
lusén tárcáját Mironescu vette át, aki a 
külügyminisztérium vezetésén kívül az 
ostromállapottal megsulyosbitott belügyi 
tárcát is vezeti, és állja nemcsak az el­
lenzék, de a kormánypárti képviselők 
ostromát is, akik a kutyafuttában megsza 
vazott törvény egyes pontjaiba most ta­
lálnak hiányosságokat és módosításukat 
követelik.

A szociáldemokraták akciója
A legélesebb kampányt az ostromálla­

pot ellen a szociáldemokrata párt holnap 
estére összehívott gyűlése intézi, amely­
nek napirendjén az ostromállapot kérdése 
és a munka kamarai választások szerepel­
nek. A szociáldemokrata párt interveniál­
ni fog a miniszterelnöknél az ostromálla­
potnak a munkakamarai választások ide­
jére való felfüggesztésére. Egyben kérik 
a, mankakamarad választásokra vonatko­
zó törvény egyik paragrafusának módo­
sítását, amely szerint a választásokon 
szükséges nyomtatványok költségeit a je­
löltek kötelesek viselni.

z Amennyiben a kormány ennek a kér­
désnek nem tenne eleget, a munkásszaik- 
tanacs és a szociáldemokrata párt kom­
münikében fogja közzétenni, hogy vissza­
lép a munkakamarai választásoktól.

Kivonulnak a tanítók és
tanárok a parlamentből

Ugyanakkor a kormánynak rendkívül 
nehéz perceket okoz a tisztviselői fizeté­
sek redukciójának kérdése. A kamara teg 
napi viharos ülésén Madgearu tartott 
záróbeszédet és kérte a kamarát, hogy a 
tisztviselők fizetésének leszállítására vo­
natkozó javaslatot szavazzák meg minden 
további vita nélkül, mert — mint ahogy 
egyjzben kijelentette — csak három hó- 
n^pra, januárra, februárra és márciusra 
vonatkozik. A kormánynak nem célja a 
tisztviselők életlehetőségeit megrontani 
es nincs szándékában ezt a fizetéslevo- 
nast az év többi negyedeire is fenntar­
tani.

Madgearu. beszéde után már meg is 
kezdődött a javaslat felett a szavazás és 
? t?Jv,fnyAt a szenátus éjszakai ülésére is 
átvitték. A tisztviselői kar körében a ka­
marában történtek nagy izgalmat keltet- 
tok. tU" Par lament tanító és tanártagjai 
úgy határoztak, hogy visszavonulnak a 
parlamentből, ha a kormány nem-alkal­
mazza a fizetésleszállitási kvótát az ösz- 
szes tisztviselői kategóriákra.

Politikai gyűlések Bukarestben 
Bucuresti, február 9. Annak ellenére, 

hogy azokban a városokban, amelyekre 
az ostromállapotot kiterjesztették, csak a 
hadtestparancsnokság engedélyével lehet 
politikai gyűléseiket tartani. Bukarestben 
es a nagyobb tartományi centrumokban

politikai összejöveteleket hívtak egybe a 
pártok. A kormány el van készülve arra, 
hogy a gyűlésekkel (kapcsolatban esetleg 
kilengések is lehetnek és éppen ezért a 
rendőrség és sziguranca igazgatóságánál 
máris bizalmas tanácskozások folynak az 
esetlegesen szükségessé vállható intózke- 

. désék életbeléptetésére.
Készül Bukarest uj adókatasztere 

Bucuresti, február 9. A pénzügyminisz

tórium — mint ismeretes — az adóbehaj­
tások uj rendszerének megvalósítása cél­
jából a fővárosba uj kataszterek felállí­
tását rendelte el. Ezek a munkálatok már 
folyamatban vannak és a pénzügyminisz­
térium számítása szerint február 15-ig el­
készülnek az uj kimutatások. Mihelyt az 

: uj kataszter a pénzügyminisztérium ren­
delkezésére áll, az adókivetési bizottsá­
gok megkezdik működésűket.

. „ Németországban egymást 
követik a politikai gyilkosságok
äs pe
tát Ä S í? é7 ko7munis- dig Mt halottja volt az újabb összeütkö- 
ta.v kőzett. Az osszeutkozes 7 súlyos se- zéseknek.

Crna üdvözlőtávirata
Hitlerhez

Bucuresti, február 9. Csak most került 
! nyilvánosságra az a távirat, amit Cuza 
i Professzor intézett Hitler Adolfhoz kan- 
I cellán kinevezése alkalmából. Cuza üd- 
> v özlőtáviratának szószerinti szövege a kö 

vetkező:
„Öxcelenciája Adolf Hitlernek, a biro­

dalom kancellárjának Berlin.
I A U. A. N. C. képviselői a román ka­

marában üdvözlik az ön nemet győzelmét 
mint a nemzetek általános árja mozgal­
mának diadalát a zsidó anarchia és a 
kommunizmus fölött, amely ellen mi is 

1 karcolunk, mert a legnagyobb veszedel- 
I met jelenti a világkultúrára és a román 
I letre. Heil Hitler!
I Aláírva: A. C. Cuza, a L. A. N. C 

elnöke.

A közoktatásügyi miniszter 
„megengedi“ a zsidó tanulók­
nak, hogy görögkeleti hittant

tanuljanak
Lelekvásárlás egy miniszteri rendelet tükrében

Földrengés ¥©lt Német- 
országban

Berlin, február 9. Baden középső 
részében tegnap délután folyamán több 
ízben megismétlődtek a heves földlökő 

- sek. A földrengés centruma Rast altban 
I volt. A város számos házán hatalmas 

repedések támadtak, üzletek kirakatai, 
házablakok törtek össze, a lakásokban 
lámpák leszakadtak helyükről s búto­
rok egymásra torlódtak.

Egyidejűleg Elzász több pontján föld 
lökések voltak érezhetők. Az anyagi 
kár jelentéktelen. Sebesülés nem"tör­
tént,

MaSsuoka ganfi fapán 
delegátus uj jussiatokat 

terjesztett a népszövetségi 
főtitkársághoz

Genf,, február 9. Masuoka kormánya 
tói uj javaslatokat kapott, amelyeket* a 
fődelegátus előterjesztett a népszövetsé­
gi főtitkársághoz

Még mindig nem tartják egészen ki­
zártnak, . hogy a távolkeleti kérdésben 
még is sikerül megegyezést létrehozni a 
19-es bizottság megállapításai alapján.

Lábát metszették le m vonat 
kerekei

Satmar-Szatmár, február 8. Derne Sán­
dor, hatvanhárom éves pettyen! földmi 
vest tegnap elütötte a Szamos-hidon az 
erdőd—-somkuti személyvonat, A vonat 
kerekei lemetszették az öregember bal 
lábát. A szerencsétlen embert beszál­
lították a szatmári közkórházba.

Habsburg Olt© Apponyi 
Albert ravatalánál

Genf, február 9. Habsburg Otto ma 
délelőtt Genfbe érkezett és látogatást tett 
a Szent József templom halotti kápolná­
jában Apponyi Albert ravatalánál A ko­
porsóra virágcsokrot helyezett el, majd 
részvét látogatást tett az özvegynél.

Délben a Residence szállóban együtt 
ebedelt gróf Apponyi Györgygyel, majd 
délután visszautazott belgiumi kasté­
lyába.

Szabadlábra helyezték 
Gyárfás Endrét

CIuj-Rolozsvár, február 9. Pastia vizs­
gálóbíró ma befejezte a vizsgálatot a 
kemkedessel vádolt Gyárfás Endre ügyé- 

&n es dr. Klein Miksa védő előterjeszté­
sere elrendelte Gyárfás Endre szabad­
lábra helyezését, az iratokat pedig áttette 
az ügyészséghez. Az ügyészség a vizsgáló 
bírói végzés alapján bevonta a kórház- 
ban betegen fekvő Gyárfás Endre ágva 
uiellol a börtönőrt.

Purlml 
egyfelvenásesak

Solem Alejchem, Szabó Imre, L. Kobrin 
Minden egyfelrvpnásos jogdijjal együtt 
loO—200 lej. Jiddisből fordított 3 felvo 
násosok jogdijjal- 300 lej. -Megrendel­
hető az . Uj Kelet könyvosztályánál 

Cluj, Sír. Baron L. Pop 10.

Cluj-Koiozsvár, február 9. (Az Uj Ke­
let tud.) Különös rend eletet adott ki a 
napokban a közoktatásügyi minisztérium. 
Szoszermt közöljük: „Ejevii de rit mo- 

..card au doresc sä urmeze cursul 
religii mozaice, sunt liber a urma religia 
ortodoxa'.^ Ami azt jelenti, hogy: A 
mózes-vallásu tanulók, akik nem óhajtják 
látogatni a zsidó vallásórákat, szabadon 
resztvehetnek az ortodox vallásórákon“ 
A. rendelet 5682. sz. alatt jelent meg, a 
miniszter helyett Al. Ivascu, hivatali fő­
nökként Dem. Teodorescu irta alá 

Mit jelent ez a rendelet? Nem keveseb- 
üet, mint azt, hogy a közoktatásügyi mi 
misztérium megengedi a zsidó felekezeti 
tanulok szamara, hogy szabadon válasz- 
szanak a különböző felekezetek hitoktatá- 
U, ,koz.ott- . ez spéciéi, kizárólag a 
sido tanulóifjúságra vonatkozik. Nem 

vonatkozik azonban* egyetlen más fele­
kezetű ez tartozó tanulóifjúságra, mert 
ezeknek szigorúan előírja a törvény, hogy 
sajat egyházuk hittanóráit kell hogy Ri­
ogassak. Sőt mi több: a rendelet azt is 

előírja, mi történik az ortodox hitoktatás- 
ban részesülő zsidó tanulók osztályzatá­
val. A minisztérium olyképpen oldja meg 
ezt a kérdést, hogy a görögkeleti hitt 
tanar, amelynek óráit látogatja a zsidó

! tanuló jogosutt az illető zsidó növendé- 
í ' , t hittanból osztályozni azzal a különb-
i segge , hogy a jegy mellé iktatják a 

görögkeleti lelkész bizonyítványának szá­
mat.

Sok mindent megéltünk már, de azt 
hisszük, hogy ez a rendelet példátlanul
aVa. í6e AZti jog elleni támadások tör’té- 
neteben. A vallások alkotmányosan bizto­
si mtt jogainak és egyenlőségének nyílt 
aicuicsapasa ez a rendelet. Nem tudjuk, 
milyen szándék vezette a közoktatásügyi 
minisztert, amikor megiratta ezt az ön­
kényes rendeletet. Egy azonban nyilván- 
vaio ^ miniszteri jóváhagyással szankció. 
”a;4 ,jelekvasarlás és hittérités kísérleté, 
vek ágiink szemben, ami ellen a legeré-
dóíág>ben keli tütakozzék a romániai zsi.

Súlyos sérelem és támadás ez a zsidó­
ság es a zsidó vallas ellen. A hitközségi 
autonómia es, a vallásszabadság, a zsidó- 
Sc.á legszentebb jogainak semmibevevése
S,y,Ahlttérités Prédájává akarják 
ku/mlgaltatn,^ tanulóifjúságunkat.
fítU °ní!1Uk feI a rendeletre* az ül©, 
níí h d° tényezőket és hinni szeret- 
,nok hogy a rendelet mögött rejlő sötét
Är “ GuSt* közoktatásügyi

..,T feznhant egy angol bombavető re­
pülőgép. Londonból jelentik: A délangliai 
Salisbury közelében egy nagy bombavető 
repuiogep lezuhant s motorrobbanás

, »‘kataífrMánti.67 életét

! — De Valerát választották ojra Iror-
szag miniszterelnökévé. Londonból jelen-
l»í'Aoir kamara alakuló ülésén De Va- 
lerat 82 szavazattal 54 ellenében újra az
lassították. é’ miniS2tereln6‘« vá-

AnM: Feh^badultak. 4 
kitűnő írónő a ma asszonyának és ver- 
&odo korunknak legizzóbb problémáit tár. 
gyalja regényében. Ára csak 32 lej. Kap­
ható az Uj Kelet könyvosztályában.

^cbel-dijas Galsworthy müvei pro­
paganda kiadásban, de kitűnő kiálllitás- 
rvrn", • ^ctet 4—500 oldal és ára

ej. Megjelent kötetek: 1. A vagvon
E'ií* 1?*6,11 3- A fehér majom.
További kötetek havonta. Kapható az Uj

AU- kcHyvosztályában az összeg és 
porto előzetes beküldése mellett, .vagy 
utánvéttel, r ’

mATMtNITÁB Kfctyr. te Lapkiadó Rt.
2±?*,9Bv6r’ StraMa Baron L. 

«P (v. Biassai o.) íO. Telefon 9.77.

Taxa postalá 
•Ütite In nm So. 224.713 92

da Baron L. P< 
Telefon: 9-77. 
Havonta 116, i 
évre 688, egésj 
földre: Havon 
félévre 6, égés 
detések dijsza 
KELET“ az 
zsidóság egyel 
keink utánny 
rás megjelölés

Jorgs?, Hiti
A szivfacsar 

mány elnöke id 
pedig Cuzának 

A kulisszák 
székén egyarád 
tóan turbékoltd 
nan felüli embd 

Most úgy láj 
idillnek.

Iorga és Cu^ 
ért.

Az antiszem] 
Hitler kinevezi 
Hogy uj éra k| 
ben.

És hogy jajl 
Ezzel szem hl 

a chaplin-bajusj 
ták. Hogy jóttá 
helyzeten s hója 
sem fog meggd 

Az ellentmoi 
kása szerint isi 
igaza van. Mej 
nőén lát.

Csak az állí 
vette és veszi 

Iorga látja, | 
mit sem esináll 
nem látta, bőgj 
min iszterelnökj 

Mert könnyi 
az ember csel! 
aszerint cselek! 
És ezt Goethe 
volna Iorga.

Egy Qnnej

Moszkvábs 
rendeznek W 
venéves ford 

Mintahogj 
is fényes kér 

Goethe ne 
pedig, bár fo 
a marxista v 

S hogy H 
emléküket és 
tásaik még i 
nyét — ez ai 
gensen kommi 
hajolnak a n 
tekiníetnélkü 
lyen felfogás 
telme felől, h 
ságtalanságol 

Mindenesei 
ez.

Annak bia 
nagyszerűség 
megszólaltatá 
féleségének s 
tok, amelyeke 
nézeti állásfo 
értéktelenné, 
ség, a tehetsé 

A művészi 
eszköze s ezt 
ka teljessége 
százalékosan, 
nyújtani, az 
Wagner Rich 
hogy személy 
®Pugy, mint
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